

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.122.

Madrid.—Lunes 20 de Junio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## IMPRESIONES

### DE MI VIDA

Con la visita de mi hermana Eulalia, la compañera de mi niñez, se me han pasado tan de prisa los días, que pronto debe salir la revista y aun no he contado nada. La idea de que hay muchas personas que esperan mis relatos, me gusta mucho. La primera en decirlo, cuando no escribo, es mi hija María Teresa: «Has estado muy perezosa esta vez», me dice, cuando no encuentra mi nombre en la revista, y qué más deseo yo que comunicar mis impresiones?

Por lo deshojado del libro, que tengo a mi lado, y las muchas anotaciones hechas con lápiz, se ve que lo he leído y estudiado mucho.

No lo conocía, a pesar de hacer ya cinco años que está publicado, y confieso con escasa franqueza, peculiar en todos nosotros, para acusarnos y desprestigiarlos, que no esperaba todo cuanto he encontrado en él. Se titula «Estudios sociales», y su autor es el duque de Tovar. Cuando vino a recibir los honores de la Orden de San Jorge, me alegré que las severas cancelerías y archiveros de esta tierra, después de haber traducido letra por letra todos los papeles, registrado todos los sellos españoles y alemanes que traían los documentos, aceptasen la candidatura, no porque me preocupase si tienen o no antepasados los españoles que me visitan, sino porque me daba ocasión de pasar unos días con una familia tan atenta como agradable. Entre otras cosas, pude enseñarles algunas instituciones benéficas; y viendo el duque de Tovar lo que me interesaba la cuestión social, me dijo entonces que me mandaría el libro.

Con la convicción de que Carnegie tiene razón cuando dice «que es inexcusable deber del poderoso devolver, cual si se tratara de un depósito, parte de su fortuna al proletario» (1), se pone el autor a estudiar el modo de hacer bien el bien, presentándonos un compendio claro y preciso de todo lo que se ha hecho en otros países para resolver la cuestión social y lo que se pudiera y debiera imitar en España. «Si hay que adaptar y traducir, traduzcamos y adaptemos—dice—, que es ineludible solución de quien se retrasó en cualquier camino seguir los pasos de aquellos que se le adelantaron.» Y una vez que España se pone con buena voluntad en camino, sé por experiencia que los sobrepuja. Tovar nos habla en 1905 de las guías que hay en otros países para las obras de caridad; algunas de ellas las conozco; os aseguro que no se pueden comparar al magnífico libro que, con el modesto título de *Apuntes para el estado y la organización en España de las instituciones de beneficencia y de previsión*, ha publicado en 1909, bajo el impulso de la Cierva, el ministerio de la Gobernación.

El director general de Administración, don Antonio Marin de la Barceña, puede estar satisfecho de su trabajo. Yo estoy orgulloso de tener sobre mi mesa esa prueba de lo que pueden hacer los españoles cuando quieren. Ese libro podría ser parte fundamental de otro sueño que yo tenía, y Tovar titula: *Centro madrileño de caridad*.

Habiendo la condesa de San Rafael visto conmigo el modo como está esa institución organizada en Munich, tengo esperanza de verla realizada, como lo ha sido, gracias a ella, la del Bazar del Obrero.

Ponga cada uno su parte en la obra común.

El otro día, mi sobrino Luis Fernando, me contaba sencillamente, entre las cosas que había hecho en la corta estancia en sus tierras de Castillejo, cómo había abierto ventanas en las casas de los guardas y les había puesto luz de acetileno para las noches. Me horroricé de pensar que habían estado hasta ahora a oscuras; pero que, gracias a ese chico, entre por fin aire puro en sus viviendas y se vean las caras durante las largas noches de invierno, me da mucha alegría.

No sólo en el mundo de la realidad, sino en el mundo de la poesía, he pasado mis buenos ratos estos días. Una mañana, al volver mis hijos de dar un paseo a caballo, me encontraron tan contenta, que preguntaron maliciosamente: «¿Qué te ha traído hoy el coliccionario?» Yo señalé un paquete que acababa de llegar de Valencia: «Algo que deseaba tener hace tiempo, *Fausto*, traducido al español por Teodoro Llorente». «Vamos a ver cómo suena», dijo mi hijo Adalberto, y empezó a leer con esa voz tan parecida a la de su padre, que a mí, por lo menos, me suena tan bien:

«Tornáis de nuevo, hermosas imágenes flo-

que dulce y melancólico un día contemplé.

«Astros y teneros podré feliz como antes?

«Aun vuela hacia vosotros el alma cuando

venid, y medio envueltas en el brumoso velo,

«A mi poder sumisas girad en derredor;

«El corazón aun late con juvenil anhelo.

«Si aspira vuestro mágico aliento hechizador.»

«Bien, bien—decía contento—y su hermana

apruéba, como siempre, todo lo que él dice.

«Hay que saber que *Fausto* y el *Quijote* son

en mi casa dos libros sagrados, veo en ellos

la personificación del alma alemana y el alma

española, y mis hijos están acostumbrados a

mirarlos con respeto.

«Pero a este envío de Valencia estaba enlazada una historia muy bonita: Cuando se trató de celebrar un Congreso Internacional de la Poesía en Valencia, le dije a Paul Heyse (cuyos ochenta años ha festejado en Munich

Alemania entera) me permitiera ser intermediaria del saludo entre el poeta alemán, que había dado a conocer las poesías españolas en Alemania, y su contemporáneo español, que había dado a conocer las poesías alemanas en España. Accedí con mucho gusto al deseo de su «hermana en Apolo», como me llama cuando me quiere poner muy hueca, y se han cruzado entre Munich y Valencia fotografías y palabras cariñosas de los veteranos poetas de mis dos patrias. Hace sesenta años que ambos trabajan en serio; no han llenado mucho papel con palabras cortas y puntos suspensivos, como hacen las gentes que tienen poco que decir; han empleado los dones que recibieron de Dios en comunicar al pueblo, no sólo la riqueza de sus pensamientos, sino las hermosuras de otros, que el pueblo no podía comprender. La limosna espiritual es tan necesaria como la material.

Sigamos el ejemplo de los que dan lo que tienen.

## PAZ DE BORBON

### GRAN MUNDO

#### APUNTES DE VIAJE

Esta es la época en París en que menden las Exposiciones, y no es tarea fácil verlas todas.

Una de las que más éxito ha alcanzado es la de Bagatelle. En ese precioso hotelito que el conde de Artois hizo construir en pocos días en el Bosque de Bolonia para satisfacer un capricho de la Reina María Antonieta, se celebra una Exposición de retratos de niños tan bonita como interesante, tanto por los niños que en ella figuran como por las firmas de los retratistas, que forman la plana mayor de los pintores desde hace siglo y medio.

En el Salón de la Sociedad de los Artistas franceses, cuyo número de lienzos es estupendo, figura un cuadro precioso de nuestro compatriota Pedro Ribera. Muy bien colocado en el primer salón, llama la atención por la magnífica luz que lo ilumina. Es una pareja granadina, torero y chula, apoyados en una mesa. La composición tiene mucho color local y está primorosamente pintada.

La boda de *Télémaque*, en la Opera Comica, está presentada con un gusto exquisito y representada por artistas tan notables como Margarita Carré, Fugère y Francell, que interpretan admirablemente la opereta de Julio Lemaître, arreglada por Donnay, con música de Terrasse.

Entre las personas que han llegado de Madrid en estos últimos días, figuran las señoritas de Mojarrieta, los señores de Lázaro Galdiano y sus hijos, los marqueses de Villamediana, D. Joaquín Santos Suárez y D. A. Calamarte.

También están en París los señores de Carleton Young, que han pasado una temporada en Madrid, y vienen encantados de su excursión por nuestro país.

Por algunos de ellos hemos tenido noticias del magnífico concierto que dió hace pocos días en la corte la marquesa de Bolaños, que interpretó de un modo magistral un programa de los más artísticos por su interesante selección.

Figuraban en él composiciones hermosas de Händel, Beethoven, Schumann, Wagner, Scarlatti, Martini y Zirindelli, formando un ciclo de piezas musicales, tan variado por la inspiración y la escuela de sus autores como por las épocas en que aparecieron aquellas obras.

Entre los lieds en que la marquesa de Bolaños lució más su magnífico talento, es menester citar en primer término el aria de Beethoven «In questa tomba oscura», al cual supo dar todo el sentimiento dramático y poético que lo llena. El estilo que aporta a las obras de Händel, la honda inspiración que imprime a las de Schumann, el entusiasmo con que cantó las de Wagner y el espíritu encantador que puso en las tres últimas composiciones italianas, valieron a la aristocrática dama ovaciones que hubieran envidiado artistas de profesión.

El gran maestro Bordas prestó su concurso a la marquesa de Bolaños, tocando con su inimitable maestría piezas de Schumann, Wieneuski, Chopin y Sarasate, y fué muy aplaudido por su notable labor artística.

## MADRIZZY.

### ECOS

Una dama norteamericana ha querido conducir seis carneros de Ouessant a Nueva York.

Expeditos de Ouessant a Brest por barco, de Brest a Saint Brienc por ferrocarril y de Saint Brienc a Burogs por mar, fueron embarcados para América en el vapor *Hudson*.

Pero, mientras el *Hudson* navegaba, en los Estados Unidos se promulgó un decreto prohibiendo el desembarco de carneros extranjeros en territorio yanqui.

Al llegar a Nueva York, no se les permitió, pues, a los seis carneros bajar a tierra.

Y, algún tiempo después, los seis carneros estaban de regreso en Burdeos. Entonces se desquitó Francia por medio de su Aduana.

Declarados «americanos», hubo que pagar por los seis carneros derechos muy elevados.

Reexpeditos de Burdeos a Saint Brienc y de Saint Brienc al Havre, acabaron por detenerse en Port-Audemer, en casa de un pariente de la dama norteamericana.

Los seis carneros costaron en Ouessant a doce francos por cabeza. Al llegar a Port-Audemer, la dama yanqui llevaba ya gastados doscientos francos en cada uno.

## LA INFANTA EN CANARIAS

De la Laguna a la Orotava.

PUERTO DE LA CRUZ. (Domingo, noche.) Después de visitar el Instituto general y técnico de Laguna, la Infanta, su séquito y los invitados siguieron en tranvía hasta el pueblo de Tacoronte, que ofrece un panorama encantador.

Frente al hotel Camacho, esperaban los automóviles, que habían de conducir a S. A. y sus acompañantes al valle de la Orotava.

En la Matanza, la Victoria y Santa Ursula esperaban las autoridades y el vecindario en masa, aclamando a la augusta señora.

Dofa Isabel contempló extasiada el incomparable panorama que, desde la carretera, ofrece al viajero el valle de la Orotava, inmenso jardín coronado por el majestuoso Pico de Teide.

La temperatura era hermosísima y el perfume de las flores, mezclado con las brisas suaves del mar, contribuyó a que el viaje resultara ideal.

En los extensos jardines y parques que rodean el Gran Hotel Humbolt, uno de los mayores y más espléndidos del mundo, aguardaba la colonia extranjera, que tributó a la Infanta una calurosa ovación.

En la explanada central del hotel se había formado una de las famosas alfombras de flores naturales, que en parte alguna han podido ser imitadas.

Con pétalos de rosas, camelias, claveles, gardenias y otras flores delicadísimas, que en la Península costarían una fortuna, aparecía tapizado un trozo enorme de terreno.

En el centro se destacaba el escudo de España, admirablemente modelado con flores.

S. A. estaba tan admirada, que no quiso pisar la alfombra.

En el gran comedor del hotel, capaz para dos mil comensales, se sirvió el almuerzo.

El comedor aparecía espléndidamente engalanado.

Todas las escaleras, vestíbulos y pasillos estaban cubiertos de flores deshojadas.

Dos bandas de música interpretaron escogidas piezas, empezando el programa con la Marcha Real.

Esta noche regresaremos a la capital.

#### Regreso a la capital.

TENERIFE. (Lunes, madrugada.) Desde el hotel Humbolt se dirigió la Infanta al Puerto de la Cruz, donde fué aclamada constantemente.

Estuvo en la iglesia y recorrió algunas calles, que estaban artísticamente adornadas.

En la Orotava, la sorpresa fué agradabilísima.

Todas las calles del trayecto aparecían alfombradas de flores, en artística combinación.

La plaza del Ayuntamiento era una enorme alfombra, con el escudo de España, y una senda dedicada a la Infanta.

Medía 15 metros de diámetro.

La Infanta la contempló desde el balcón.

Hubo recepción, que resultó espléndida, y S. A. visitó después el Hospital.

En la iglesia Matriz entró bajo palio.

Las aclamaciones fueron incensantes.

Al regresar a la Laguna, por toda la carretera, los campesinos formaban en dos filas, con antorchas.

El efecto resultaba fantástico.

En la Laguna, la iluminación a la veneciana era de lo más artístico que puede imaginarse.

Se hizo un verdadero derroche de bengalas y fuegos artificiales.

Los cohetes formaban una bóveda de fuego.

Se dieron vivas al Rey, a la Reina y a la Infanta.

A Santa Cruz llegamos a las nueve de la noche.

Un gentío inmenso aguardaba en la plaza de Weyler.

El tranvía regio tuvo que marchar muy lentamente.

En coches se trasladó la comitiva al Casino principal donde hubo recepción seguida de baile de gran etiqueta.

La Infanta recorrió los salones y bebió en el buffet una copa de champagne.

A las doce ha embarcado S. A. Los muelles estaban atestados.

Contienen curiosísimas noticias de todo el mundo.

También están las copias de los despachos expedidos por los viajeros.

El trabajo lo han hecho admirablemente dos telegrafistas de gran pericia.

Hay marconigramas de Nueva York, Lisboa, Londres, Buenos Aires, Tenerife y otros puertos.

El nuevo sistema de telegrafía ha sido un éxito enorme.

Hoy mismo ha comunicado el *Satrústegui* con el *Alfonso XII*, que se encuentra fondeado en el puerto de Tenerife, y desde allí dicen que la Infanta ha marchado a la Orotava, que regresará por la noche y que el buque zarpará para Las Palmas, a las dos de la madrugada.

Añaden que el *Alfonso XII* llegará a Cádiz el día 23, a las once de la mañana, y que Su Alteza se propone salir el mismo día para Madrid, en el expreso de las cuatro y veinte.

Los pasajeros del «*Satrústegui*», hablando del homenaje que en América se ha tributado a la Infanta, cuentan y no acaban.

Crean que el Gobierno fijará su atención en lo ocurrido, que servirá de base para estrechar las relaciones hispanoamericanas.

Miles de personas visitaron en la Argentina el «*Alfonso XII*», que fué la admiración de todos, tanto por sus regias instalaciones como por el gusto desplegado en las fiestas que a bordo dió S. A.

El «*Satrústegui*» ha traído 800 pasajeros. Mañana seguirá para Barcelona y Génova trasbordando aquí al «*Ciudad de Cádiz*» 500 pasajeros, que se dirigen a Vigo y Bilbao.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS

### ESTUDIO DE SU TRANSFORMACION

En nuestro número de ayer dimos cuenta de la publicación del cuarto volumen que la Comisión, presidida por el ex ministro liberal Sr. Navarro Reverter, ha publicado, estudiando los medios de transformar el impuesto de Consumos.

Este trabajo de la Comisión, presidida por el distinguido hombre público é ilustrado financiero, es una obra completa que ofrece a la actualidad un tema harto importante.

Contiene apéndices, documentos oficiales y estados precedidos de un prólogo de cerca de 400 páginas, en el cual hace el Sr. Navarro Reverter un alarde de erudición económica verdaderamente asombroso al estudiar los presupuestos municipales, el análisis de ingresos, rentas, la imposición municipal y todos los elementos precisos para el desarrollo de un plan de reformas de la Hacienda pública, necesario si ha de fundarse en sólidas bases la carga tributaria y crear el instrumento adecuado hasta obtener el equilibrio alterado por la defectuosa é irritante exacción del impuesto de Consumos.

Razonadísimo sus juicios, de dura crítica contra el actual sistema impositivo de la cédula, y sus aspiraciones a más puras formas de tributación, rechaza el impuesto de Consumos, cuya bochornosa forma de exacción, aun mantenida, la achaca a la inercia de los gobernantes y a sus miedos a críticas y desazones.

Los que se sientan con bríos para realizar la magna empresa, siquiera redujesen sus trabajos a señalar y definir una orientación en las estadísticas, prolijos estudios, datos comparativos, etc., en ese abundante caudal aportado por la sabiduría del Sr. Navarro Reverter, que completa y robustece los apéndices de su libro, tienen ancho margen para estudiar con fruto en la reconstitución económica nacional.

Digno es el ilustre economista de fervoroso aplauso; su obra, sobre ser una gallarda expresión de valía y mérito personal, es fuente abundosa de soluciones para el magno problema, tan grave, que teniendo en cuenta la vida obrera de las grandes urbes, el trabajador queda recargado, con relación al rentista y propietario, en un 487 por 100, y en las aldeas, el trabajador queda castigado, en relación al rico, con un 438 por 100. Estas cifras lo dicen todo.

## SUICIDIO DE «BUNNIE»

*Bunnie* era una linda perrita, sociable y alegre, perteneciente al matrimonio Lawson, residente en Flatbush (Estado de Nueva York).

Gustaba especialmente de jugar con los niños, y tenía singular pasión por la niña Stewart.

Paseábase ésta hace pocos días por la Avenida Linden, y llevaba en los brazos su muñeca.

Tales caricias, hacía a su muñeca la niña, que *Bunnie* no pudo reprimir los celos. Lanzóse sobre la muñeca, la arrebató de manos de su dueña y la hizo pedacitos.

Luego volvió los tristes ojos a la pequeña Stewart, mendigando una sonrisa. ¡Inútil! La niña, en aquel momento, la odiaba.

*Bunnie*, arrepentida, lloraba su desgracia en el balcón de los Lawson, cuando la pequeña Stewart pasó por la calle.

Ladró la perrita pidiendo perdón. La niña sacó la lengua despreciativamente, y se alejó sin volver la mirada.

*Bunnie*, en un momento de desesperación, se tiró del balcón a la calle.

Cayó de un tercer piso y quedó muerta sobre la acera.

Aunque tenemos la costumbre de no reserñar los suicidios, éste es tan extraordinario, que bien merece que se haga una excepción.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### POLITICA SOCIAL

El discurso que Viviani ha pronunciado en la Cámara francesa, contestando a las interpellaciones de los diputados socialistas unificados, ha producido una gran impresión, sobre todo en el elemento capitalista, adversario de las reformas sociales y de las continuas exigencias obreras.

El ministro del Trabajo, rechazando la acusación que se le hiciera de no obligar que se cumplieran las leyes sociales, ha invocado el caso de fuerza mayor. «La voluntad humana—ha venido a decir—es dominada frecuentemente por los acontecimientos económicos.»

El axioma lo ha comprobado con hechos. Un decreto reciente ha hecho extensivo a las mujeres y a los niños empleados en el comercio una medida ya aplicada a la industria, fijando el máximo de peso que pueden cargar ó arrastrar. Y ¿cuál ha sido el resultado? Que levantó las protestas de las mismas personas a quienes trataba de proteger. Las conductoras de pan ó leche perdieron sus puestos, siendo reemplazadas por hombres. Hubo que suspender la aplicación del decreto.

El hecho es significativo y la lección elocuente.

El ministro del Trabajo hizo otra reflexión. Las leyes sociales—dijo—no deben confundirse con las leyes políticas. Estas últimas sirven sólo con su promulgación, y pueden fácilmente aplicarse. Las otras necesitan colaboradores. Y por colaboradores de ellas no debe entenderse los funcionarios públicos encargados de aplicarlas, si no los mismos obreros, para quienes únicamente esas leyes fueron hechas.

«Todo se ha perdido—dijo Viviani—al menos por largo tiempo, si al salir de este recinto la reforma social cae entre la indiferencia de los partidos políticos que la han votado, y la indiferencia de la clase obrera, en favor de la cual ha sido votada.»

Con un buen sentido ha prevenido a todos contra las reformas sociales, diciendo que es un juego peligroso, y añadiendo:

«Es mejor que no votéis, que no pongáis la mano en las reformas sociales, si tenéis la intención, cuando os encontréis lejos de este lugar, en contacto con los interesados, ó de censurarlas con interpretaciones restrictivas ó denigrándolas, y de asesinar fuera la obra a la que aquí habéis dado vida.»

Hay en esas palabras un gran fondo de razón. Si no van a encarnar en la realidad, si no responden a necesidades, las leyes de protección obrera son inútiles, aun cuando vistan bien en un programa de partido y como arma contra los Gobiernos.

#### NUEVA LEYENDA

Por lo visto se ha tratado ó se trata de organizar otra leyenda en Austria como la de Agram. Pero ésta se desahó, a pesar de lo bien que la tramara el Gobierno de Viena para cohonestar la política del ministro de Estado anexionando al Austria dos provincias por sorpresa y a espaldas de Europa.

Las intenciones entonces, como ahora, son de mantener la amenaza contra Servia. No de otro modo se explica la actitud de la Prensa oficiosa de Viena al atribuir el acto de locura del estudiante Ceragie a los serbios de Belgrado, a quienes supone irritados por el entusiasta recibimiento que se hiciera al Emperador Francisco José en Bosnia y Herzegovina.

Esa acusación parece haber sido inspirada en algún centro ministerial.

De añadidura, monseñor Stadler, prelado católico, muy conocido en Bosnia, ha emprendido en su periódico una campaña violenta contra los serbios, a quienes acusa de traidores y regicidas.

Ese artículo ha levantado grandes protestas. El mismo presidente del grupo católico en la Dieta de Bosnia se ha levantado para declarar que rechazaba ese artículo en su tono y en sus ideas.

Sospéchase que el Gobierno de Viena, respondiendo a ciertas indicaciones, ha querido aprovecharse de un acto criminal aislado, según se desprende de todas las pruebas practicadas, para modificar la política de tolerancia recientemente puesta en práctica por el Gobierno de Bosnia.

Y detrás de todo esto se vislumbra el propósito de hacer sentir al Gobierno de Belgrado que puede llegar un momento en que Austria cobre viejos agravios y haga pagar cara la indignación que en Servia produjera la anexión a la fuerza de Bosnia y de Herzegovina.

#### Kermesse de la Cruz Roja

El día 23, a las nueve de la noche, se inaugurará esta kermesse, que se celebrará en el solar núm. 21 de la calle de Alberto Aguilera.

Amenizará la fiesta una brillante banda, dirigida por el maestro Camilo Pérez, que ha compuesto unos programas con las más populares obras de actualidad.

La tómbola estará servida por hermosas y distinguidas señoritas de los distritos de la Universidad y Chamberí.

La artística portada se debe al pincel del aplaudido escenógrafo Sr. Muriel (hijo).

A los señores donantes les servirá de entrada el recibo del objeto donado.

Este diario no pertenece al Trust

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### TREMENDOS DESASTRES

#### Siguen las inundaciones en la Europa Central

##### En Alemania.

**BERLIN.** Las inundaciones, que devastan una parte de Alemania, han tomado las proporciones de una verdadera catástrofe.

Continuamente llegan a los centros oficiales y a las Redacciones de los periódicos detalles espantables, que consternan.

Se ignora aún el número exacto de víctimas. Sábese solamente que asciende a varios centenares.

Sólo en Remagen han sido recogidos ya 103 cadáveres de ahogados.

En Schultz van retirados 49.

En muchas poblaciones las casas se han hundido, sepultando entre sus escombros a numerosas familias.

La fuerza de las aguas es tal, que las locomotoras que hay en las estaciones son arrastradas a muchos metros de distancia.

Como además han caído muchos rayos, ha habido desgracias entre varias familias que, huyendo de la inundación, se habían refugiado sobre los techos de sus viviendas.

Hasta ahora, el número de muertos comprobado en Ahrweiler es de 53.

Las pérdidas materiales pasan en esta sola población de tres millones de marcos.

En Baviera, el Danubio sigue subiendo. El Iller se ha desbordado, cubriendo con sus aguas Dietenheim, Ay y An.

Las filaturas de An están rodeadas por la inundación, y los obreros y empleados de las mismas llevan dos días sin comer.

El pánico es tremendo en Ulm. Ha salido de esta ciudad un batallón de Ingenieros con material de puentes.

##### En Suiza.

**BERNA.** Las inundaciones de estos días han causado enormes daños en los cantones centrales y orientales.

Muchos ríos y torrentes se han desbordado. El desastre ha sido espantoso en las orillas del lago de los Cuatro Cantones.

En Altorf ha ocurrido lo siguiente:

A la una y media de la madrugada, una enorme masa de agua y barro, procedente de la Wildbach, demolió la casa del factor Ziegler.

En dicha casa estaban a la sazón la esposa de Ziegler y sus trece hijos.

A las cinco de la mañana, Ziegler, utilizando una barca, procuró socorrer a su familia.

Pero sólo logró salvar a su hijo mayor.

En su esposa y sus otros doce hijos habían muerto ahogados.

En Zurich, el Sihl desbordóse, y sus aguas arrastraron troncos de árboles y trozos de puentes.

Una parte del parque y las aceras del Museo de Zurich están inundados.

En Adliswy, las aguas arrastraron un puente de hierro.

La estación de Leimbach ha sido destruida, y la línea telegráfica destruida.

Entre Sihlward y Sihlbrugg, la inundación ha arrancado en dos sitios los taludes del camino de hierro.

Los rieles están literalmente suspendidos en el aire.

Todo el cantón de Lucerna ha sido devastado por las lluvias y la rápida fusión de las nieves.

El ferrocarril está cortado por las aguas en Meiringe.

Se ha roto un dique, y la ciudad está en peligro.

Centenas de soldados trabajan por desviar la corriente del Albach.

El río Reuss ha invadido las partes bajas de la ciudad vieja.

Todas las cuevas y primeros pisos están inundados, y los bomberos no se dan punto de reposo.

Los vecinos entran y salen de las viviendas por puentes provisionales establecidos de balcón a balcón.

El ferrocarril de San Gotardo está bajo las aguas, y no se puede ir de Brunnen a Eastfeld.

Los tranvías no circulan a Altdorf no pueden circular.

El río Engelberg ha aislado el valle del mismo nombre, pasando por él como un desbordado torrente.

La pequeña ciudad de Staus ha sufrido muchos daños.

En Landquart, las aguas han arrastrado la vía férrea y el puente.

El lago de Lucerna ha subido de nivel de tal modo, que los más ancianos no recuerdan una crecida semejante.

El barrio de Schweizerhof está completamente sumergido.

La lluvia ha caído con extraordinaria abundancia durante dos días y dos noches.

El histórico puente de Sisliki ha sido arrastrado por las aguas.

En el cantón de Glaris, los ríos Liuth y Seruff han salido de sus lechos y han inundado los valles, invadiendo varias fábricas, destruyendo las líneas férreas y llevándose tres puentes.

En Appenzel se ha ahogado un tabernero apellidado Mauen.

En el cantón de los Grisones, el río Plesaur ha invadido las centrales eléctricas.

En Landquart, las aguas han arrastrado el gran puente del Coiro.

El lago de Constanza ha subido muchísimo de nivel.

En Lindau, la calle del Municipio la día 19 Ministerio de Cultura

za de la Grenette y el camino de Bregenz están inundados.

En el cantón de Berna se ha hundido un puente cerca de Berthoud y se han ahogado varias personas.

En Utzenstorf, el Erunce ha roto sus diques y ha inundado varias aldeas.

Una casa se ha hundido, y una fábrica de papel está rodeada por las aguas.

Los obreros no pueden salir de ella.

##### En Hungría.

**BUDAPEST.** Siguen recibiendo detalles de las inundaciones que devastan Hungría.

Los pueblos de Loinya y Ljukbokva han desaparecido bajo las aguas.

En Drenkova han sido retirados ya treinta cadáveres, y las pérdidas materiales se elevan a varios millones.

El Danubio sigue subiendo, con gran terror de los campesinos.

Según despachos de sus corresponsales particulares, que insertan algunos periódicos, han perecido ahogadas en el distrito (comitak) de Kraszo-Szderenyer más de trescientas personas.

De varios pueblos sólo quedan montones de ruinas, que sobresalen apenas de las aguas.

En la región de Lugos, muchos pueblos han desaparecido. Se han perdido todas las cosechas, y están cortados los caminos y las vías férreas. El telégrafo no funciona.

En el distrito de Moldav, los ahogados pasan de ciento, y las poblaciones están aterroradas.

Según un despacho de Viena, el Ayuntamiento de dicha población se ha reunido en sesión extraordinaria y ha decidido enviar socorros a los pueblos húngaros inundados.

## SOBERANOS Y PRINCIPES

### La salud del Kaiser.

**POTSDAM.** Dice el último parte facultativo referente a la salud del Emperador, que el edema que éste padece en una rodilla viene tomando favorable aspecto; que no se advierte en la parte dolorida divieso ni erosión cutánea alguna, y que, en contra de lo dicho por el *Lokal Anzeiger*, no se le ha practicado al Soberano operación quirúrgica alguna.

## Tribunales

### Por rechazar su papel.

**PARIS.** La señorita Lantelme se encargó, por común indicación del autor y del empresario, de la parte de la protagonista en la nueva comedia «Manon», inspirada en el célebre libro del abate Prevost.

Pero, a los pocos ensayos, la señorita Lantelme devolvió el papel, diciendo que lo consideraba licencioso y ofensivo para su pudor de mujer, por lo cual se veía imposibilitada de representarlo.

El empresario del Ateneo Cómico, que era el teatro donde esto ocurría, puso el grito en el cielo y reclamó de la actriz el cumplimiento de su deber de interpretar cuantos papeles le fueran repartidos.

No hubo manera de reducir a la pudorosa artista. Juzgaba el papel licencioso y no se creía obligada a hacerlo.

En vista de ella, el empresario, M. Deval, acudió a los Tribunales pidiendo una indemnización de 25.000 francos, fundándose en la imposibilidad de sustituir a la artista, por no haber devuelto ésta su papel el primer día.

La vista se ha celebrado ayer, y el Tribunal ha sentenciado a la señorita Lantelme a pagar 10.000 francos a M. Deval.

¿Quién es el autor del arreglo de «Manon» que ha motivado el pleito? Nuestros lectores lo habrán ya adivinado. Es M. Henry Bataille, el ilustre dramaturgo que acaba de ganar un proceso a Sarah Bernhard.

Esta vez no ha sido Bataille el litigante, pero su nombre ha vuelto a resonar en los Tribunales de justicia.

Bataille está destinado, por lo visto, a inmortalizar su fama en los Tribunales como en el teatro.

### Aviador absuelto.

**PARIS.** Acaba de celebrarse la vista de un curioso proceso incoado por la señorita Feraud contra el aviador Blanis.

La demandante pedía 100.000 francos de indemnización.

En el aeródromo de Juvisy-sur-Orge se verificaron las pruebas de la Gran Semana de Aviación en octubre último.

La señora Feraud estaba en una tribuna cuando de pronto cayó cerca de ella el mono-plano de Blank y la hélice le produjo graves heridas.

La curación fue larga y costosa. La señora Feraud estuvo en peligro de muerte.

En cuanto al aviador Blank, no cesó desde el primer momento de lamentar vivamente lo ocurrido, pero se negó a toda indemnización pecuniaria, alegando las frecuentes caídas de los aviadores más famosos y que estos accidentes no pueden considerarse en modo alguno como una imprudencia, sino sencillamente como una desgracia.

Esta ha sido también la opinión del Tribunal, que ha absuelto libremente al aviador Blank, estimando que dentro de la legislación, no pueden entrar en el orden de los delitos las desgracias que produzca la caída de un aeroplano.

Y la señora Feraud ha sido condenada a pagar las costas.

Lo cual, después de haber recibido heridas graves, ya parece verdaderamente una crueldad.

Pero la ley es ley

### NI POR MAR NI POR TIERRA

#### Aunque quisieran guerrear no podrían hacerlo

##### El incidente grecorumano.

**BERLIN.** Se agrava considerablemente el conflicto grecorumano.

Los orígenes de él son como sigue: El paquebote rumano *Imperator Trajan* había tomado a bordo en Alejandría a un griego, súbdito rumano y desertor del Ejército de este país.

Cuando el paquebote llegó al Pireo, las autoridades griegas subieron a bordo y reclamaron, no sólo al desertor en cuestión, sino a otros dos individuos, desertores también, y que ellos creían eran súbditos otomanos, aunque griegos de origen.

Según dichas autoridades, los tres sujetos iban a ser entregados por el capitán del barco a las autoridades otomanas.

El capitán negóse a entregar a sus tres pasajeros.

Entonces una banda de marineros griegos asaltó el barco, echó abajo las puertas de los camarotes, rompió los cristales de éstos y cometió otros atropellos.

El desertor del Ejército de Rumania fué libertado y llevado a tierra en triunfo.

Además, el capitán del barco fué golpeado y encerrado en la Prefectura de policía, no obstante sus energías reclamaciones.

Tres Principes egipcios que iban en el buque fueron presos y acusados de ejercer espionaje por cuenta del Gobierno turco.

Varios súbditos otomanos fueron maltratados, y sólo después de algunas horas pudo el barco continuar su viaje.

El Gobierno de Rumania, enterado de estos atropellos, decidió protestar energicamente.

Hace cinco años que están rotas las relaciones diplomáticas entre Grecia y Rumania, y por dicha causa, Italia está encargada de la protección de los intereses rumanos en Grecia.

El Gobierno de Rumania envió al ministro de Italia en Bucharest una nota oficial, en la que se pedían satisfacciones amplias al Gabinete griego.

En dicha nota no se limitaba a eso el Gobierno rumano. Pedía, además, indemnizaciones a los perjudicados, el castigo de los culpables y la entrega del desertor, libertado violentamente por la policía griega.

Como Grecia no ha contestado, Rumania ha enviado un ultimátum a Atenas, utilizando nuevamente el conducto de Italia.

En él se dice que si, transcurridos ocho días, no obtiene las reparaciones pertinentes, tomará las medidas que reclaman la defensa del derecho hollado y la dignidad nacional.

Pero en Grecia todos están muy tranquilos, porque es imposible que griegos y rumanos peleen por mar ó por tierra.

No son Estados limítrofes, y además, según los Tratados internacionales, sus buques de guerra no pueden atravesar los Dardanelos.

Así es que todo quedará reducido, en el peor de los casos, a incruentas represalias comerciales.

### RECTIFICACIÓN ORIGINAL

#### El negro Curl es lynchado con toda corrección

##### No fué el populacho.

**NUEVA YORK.** Hace algunas semanas, una mujer blanca, vendedora de frutas, que vivía en Mastodon (Mississippi), peleóse con un negro, llamado Elmo Curl.

El negro la insultó y ella tiróle a la cabeza una pesa de dos kilos.

Huyó el negro dando gritos, y una vez en su domicilio curóse la herida que le produjo el golpe, y cogiendo la pluma escribió a la frutera una carta violentísima.

En ella, después de insultarla atrocemente, la amenazaba con matarla.

La frutera leyó la misiva y alarmóse profundamente.

Cuando, el papel en la mano, estaba sumida en hondas meditaciones, acertó a pasar frente a la frutería el honorable ciudadano mister W. Miller.

Como éste era cliente de la frutera, informado de la causa de su pesadumbre.

Ella, llorosa, entrególe la carta del negro. Mister W. Miller creyó que le correspondía prender a Curl y ponerle a disposición de las autoridades.

Amartilló su revólver y dirigióse a casa del negro.

Este, que estaba asomado a una ventana, preguntó a Miller qué le quería.

—Sígueme—le dijo Miller con imperioso acento.

—¿Adónde?

—A la cárcel.

—¿Por qué?

—Ya te lo dirán en ella.

—No voy.

Miller sacó su revólver y apuntó al negro. —Te concedo cinco minutos.

El negro reflexionó y luego dijo: —Espérese. Bajo en seguida.

Y bajó, sí; pero llevando en las manos una escopeta de dos cañones.

Y cuando Miller creyó que el negro iba a seguirle como un cordero, recibió un balazo en el pecho y cayó en tierra moribundo.

Al ruido de la detonación acudieron varios agentes, que prendieron al negro y le llevaron a la cárcel.

La muerte de Mr. W. Miller causó indignación profunda entre los vecinos de Mastodon que pertenecen a la raza blanca.

Y hace cuatro días reunióse en casa de Mr. John Miller, hermano de la víctima, las personas más respetables de la ciudad.

Todos los congregados eran banqueros, abogados, procuradores, propietarios y negociantes.

Tras un breve discurso de Mr. John Miller, la Asamblea decidió lynchear al negro acto continuo.

Todos los reunidos, que ascendían a unos cuarenta y que vestían de negro y cubrían sus cabezas respetables con sombreros de copa de ocho reflejos, salieron de casa de mister John Miller, y lenta y gravemente, sin dar un grito ni hacer un gesto, se dirigieron a la cárcel.

El carcelero franqueóles la entrada.

Diez de los lynchadores entraron en la celda donde el negro aguardaba la vista de su causa, y cogiéndole por las piernas y los brazos, le sacaron a la calle, no obstante su desesperada resistencia.

Como gritaba, le metieron un pañuelo en la boca.

De esta guisa le llevaron, siempre con el mayor silencio, a la plaza del Mercado.

Uno de aquellos caballeros sacó de su bolsillo una cuerda de cañamo.

Otro, que se había adelantado, volvió a los pocos momentos provisto de una escalera.

Un tercero hizo un lazo y rodó con él el cuello del negro.

Un cuarto pasó la cuerda por encima del sostén de bronce de una de las farolas de la plaza.

Momentos después, el desdichado Elmo Curl se agitaba en el aire, mientras sus verdugos le miraban silenciosos.

Muerto ya el pobre negro, le bajaron con precaución y le llevaron a la celda que durante su prisión ocupara en la cárcel de Mastodon.

Y luego, los honorables ciudadanos que habían cumplido tan concienzudamente el fallo inexorable del terrible juez Lynch, se despidieron políticamente unos de otros, y se marcharon a sus quehaceres respectivos.

Varios periódicos de Nueva York, al dar cuenta del lynchamiento, cometieron la inexactitud de afirmar que había sido obra del populacho.

Pero todos ellos han recibido la siguiente rectificación telegráfica, que publican sin comentario alguno:

«Se agradecería, señor director, que rectificase las noticias que ha publicado, relativas al lynchamiento de Elmo Curl en Mastodon (Mississippi). Dicha ejecución ha sido efectuada del modo más correcto posible. Las personas de más respetabilidad de la población—banqueros, hombres de leyes, propietarios y negociantes—han coadyuvado a ella. No ha habido motines, ni borracheras, ni disparos, ni mueras, ni siquiera gritos. El lynchamiento ha sido un modelo de sensatez y orden, como no podía por menos de esperarse de los ciudadanos que acordaron llevarlo a la práctica.—Firmado, John Miller.»

## ROBO EN UN MINISTERIO

**PARIS.** En el ministerio de la Guerra se ha descubierto un robo de importancia.

Posee el ministerio una vajilla de Sèvres, magnífica y de valor artístico, que sólo se emplea en las grandes solemnidades oficiales.

El encargado de guardar esta vajilla ha descubierto que faltaban 36 platos.

Las investigaciones han dado resultado satisfactorio y rápido.

El ladrón de los platos es un soldado, hijo de dicho encargado, que ha confesado su delito.

Este soldado, una mujer con quien vive y otros dos sujetos que intervinieron en la venta de los platos robados a dos anticuarios, han ingresado en la Cárcel.

Los ladrones, al vender los objetos robados, fueron candorosos.

Los 36 platos fueron vendidos en 350 francos y valen cerca de 5.000.

El hecho ha producido gran escándalo.

## SINIESTROS Y CATASTROFES

### Las víctimas del «Pluvioso».

**CALAIS.** Esta tarde, a las tres, se han reanudado los trabajos para la extracción de los cadáveres que quedan dentro del submarino *Pluvioso*, presenciándolos un público enorme, entre el que reina un silencio profundo.

**CALAIS.** Han sido retirados del *Pluvioso* diez cadáveres, entre ellos el del comandante Prat.

Los trabajos se han suspendido momentos después de iniciarse la subida de la marea. Continuarán mañana, de madrugada.

## Convenio italomarroquí

**ROMA.** «La Tribuna» publica un telegrama de Tángier diciendo que El Mokri y el ministro de Italia firmaron un nuevo Convenio relativo a la fábrica de armas.

Por medio de dicho Convenio la misión italiana seguirá dirigiendo la fábrica.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

### FANTASIAS YANQUIS

## UNA CIUDAD MODELO

**NUEVA YORK.** Los norteamericanos, cansados de que en todas las ciudades yanquis la administración pública sea un foco de corrupción y de inmoralidad, han decidido tener una gran población, de la cual no haya nada malo que decir.

Con este objeto hay recaudada una cantidad considerable y se espera que el proyecto será pronto una realidad.

El sitio para fundar la ciudad modelo ha sido ya definitivamente designado.

La población impecable se levantará a orillas del Ohio, en el Estado del Kentucky.

Allí no habrá leyes, ni se pagarán impuestos, ni se tendrán ninguna de las cargas y molestias de la vida ciudadana.

Los servicios públicos pertenecerán a todo el pueblo, que hará los trabajos y cobrará los ingresos que devenguen.

No se permitirá el establecimiento de cafés, de cervecerías, de casas de juego, ni de nada que pueda prestarse a la propagación del vicio.

Para evitar la venalidad de los empleados se ha discurrido el medio más expeditivo, y es, que no los haya.

Todos los trabajos oficiosos, como todos los servicios municipales, se distribuirán entre todos los ciudadanos por igual, sin distinción de clases, ni de jerarquías.

Los pleitos y causas se acomodarán a un procedimiento sencillísimo. Se fijará un día a la semana para reunirse la colectividad en el Ayuntamiento.

En cada pleito presentará cada una de las dos partes litigantes un escrito, y ambos documentos se fijarán a la puerta de la Casa Consistorial.

Todos los ciudadanos tendrán voto, y por sufragio universal se dará la sentencia.

En lo criminal ocurrirá lo propio. El acusado será sentenciado ó absuelto, según la votación pública decida.

Con estos procedimientos, y otros semejantes, los miles de yanquis que se disponen a ser ciudadanos de la Ciudad Modelo se las prometen muy felices y esperan que en su pueblo no habrá la menor sombra de injusticia, de corrupción, ni de desmoralización.

La Ciudad Modelo, si hemos de creer a sus panegiristas, ha de ser un verdadero paraíso y no tardará en ganar universalmente renombre, merecer la admiración del mundo entero y verse visitada por todos los hombres de buena fé... y que tengan dinero para el viaje.

### PROPIEDAD INTELECTUAL

## La Convención de Berna

Hace pocos días reunióse en Berlín, en el ministerio de Negocios Extranjeros, los representantes de los 16 Estados que forman parte de la Unión para la protección de las obras literarias y artísticas, para proceder al cambio de las actas de ratificación de la Convención de Berna, revisada y firmada en Berlín el 13 de noviembre de 1908.

Los siguientes Estados han ratificado la Convención, sin hacer reservas: Alemania, Bélgica, Haití, Liberia, Luxemburgo, Mónaco y Suiza.

El Japón ha ratificado, con la reserva de los artículos 8 y 11 de la nueva Convención, relativos al derecho de representación de las obras musicales.

Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia, Noruega, Suecia, España y Túnez no pudieron entregar sus actas de ratificación porque los trabajos preparatorios en dichos países no estaban bastante adelantados. Sin embargo, se tiene el convencimiento de que darán su ratificación en un plazo breve.

### NIÑA DENUNCIADORA

## FAMILIA ASESINADA

**SAN PETERSBURGO.** En la aldea de Yegorowsk (Turkestán ruso) una cuadrilla de malhechores asaltó una casa de campo y dió muerte a diez personas.

Una de las víctimas fué una terna criatura de pocos meses, a quien despedazaron bárbaramente.

El objeto del crimen había sido el robo, y los criminales vieron defraudadas sus esperanzas, pues no encontraron nada más que objetos de poco valor.

Todo el dinero lo había depositado el jefe de la familia en un establecimiento bancario de Tachkten el día antes.

La denunciadora del crimen y de uno de los criminales—dato que ha servido para prenderles a todos—ha sido una niña de nueve años, que salvó su vida milagrosamente.

Los asesinos sabían que la familia se componía de diez personas.

Apenas cometidos los asesinatos, contaron los criminales el número de cadáveres. Era diez, en efecto.

Ignoraban los asesinos que aquella noche se había quedado a dormir en la casa una persona extraña a la familia.

Gracias a esta circunstancia, se retiraron sin buscar a la niña, que se había escondido debajo de una cama.

**Avisos útiles.**

«La Funeraria». Preci

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Toros en provincias

**En Bilbao.—Cogida de Celita.**  
BILBAO. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la función de novillos anunciada en la Plaza de Vista Alegre.

El ganado del marqués de Allen ha cumplido, excepción hecha del primero, que, a consecuencia de haberle enhebrado una vara, huyó hasta de su sombra.

Por esta razón, sin terminar el segundo toro, lo ha muerto Ostioncito de una estocada baja.

Al cuarto, después de banderillearlo bien, lo ha muerto Ostioncito de media estocada, un pinchazo y una buena.

Aplausos.  
Celita ha sido cogido aparatosamente por los toros primero y cuarto, resultando ileso.

Al segundo lo ha muerto de dos buenos pinchazos y una estocada superior.

Se ha despachado del quinto, tras una faena deslucida, con una gran estocada.

Ovación.  
Lecumberri, que ha derrochado el valor al pasar de muleta, ha muerto al tercero de una estocada caída y otra trasera, y al sexto de un pinchazo y media estocada, también trasera.

Con mucho lucimiento ha banderilleado Lecumberri a sus dos toros, poniendo al último un par al cambio.

Con el capote ha estado adornadísimo.

Ostioncito y el banderillero Ciervana han sido la providencia del resto de la cuadrilla. Caballos arrastrados, siete.

**En Valladolid.**  
VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los toros de Pablo Torres, del Colmenar, lidiados aquí esta tarde, han resultado mansos.

El primero y el cuarto han sido fogueados, y el tercero retirado al corral.

Lombardini y Pedro López, muy trabajadores y muy bien toda la tarde, han sido objeto de continuas ovaciones.

Han quedado para el arrastre tres caballos.

**En Murcia.—Dos cogidas.**  
MURCIA. (Domingo, noche.) Los toros de López Navarro, aceptables, excepto el primero, que ha sido fogueado.

Entre todos han matado cinco caballos.

Almanseño, que acaba de regresar de Méjico, ha hecho buenisimas faenas de muleta, y con el estoque ha quedado bien en dos y desgraciado en uno.

Negrete, afortunado torcando y matando, y muy bien con las banderillas.

Los dos han sido ovacionados.

De los peones, se ha distinguido Bonifa.

Al doblar el sexto toro, y cuando intentaba darle la puntilla, ha sido cogido el banderillero Riazco, el cual ha recibido un puntazo en una pierna.

El herido ha sido llevado a la enfermería.

Un carnicero, que, en sustitución de Riazco, ha tratado de apuntillar al toro, ha sido también volteado, recibiendo un puntazo hono en un muslo.

La corrida ha resultado bastante emocionante.

**En Sevilla.—Variadas cogidas.**  
SEVILLA. (Domingo, noche.) A las seis de la mañana se consiguió encerrar al toro desmandado.

De los seis lidiados esta tarde, pertenecientes a la ganadería de Anastasio Martín, cuatro han resultado bravos y los dos restantes mansos, habiendo sido fogueado uno.

Machaquito de Sevilla muleteó al primero breve y aceptablemente, y entrando de modo superior agarró una estocada en las propias agujas.

Ovación.  
Al cuarto lo ha torreado de capa con valentía. Con la muleta no ha pasado de regular.

Entrando con coraje ha agarrado una estocada corta, que ha bastado.

Ovación.  
En sustitución de Cabrera ha estoqueado también Machaquito de Sevilla el sexto toro, al que ha dado tres pinchazos y una estocada, entrando superiormente.

Cantillana, en los dos toros que le han correspondido, ha hecho muy malas faenas de muleta, demostrando una completa ignorancia.

Varias veces ha sido cogido, aunque sin consecuencias. En cada toro ha recibido Cantillana un aviso.

Cabrera, que debutaba, ha sufrido una cogida aparatosa, retirándose a la enfermería.

A la hora de la muerte del tercer toro ha salido Cabrera, algo ligero de ropa. Lo ha muerto de dos pinchazos y media estocada, y ha vuelto el matador a la enfermería con un ataque de disnea y abundante hemorragia.

El puntillero Manteca, al sacar el estoque al segundo toro, se ha herido en una mano, sustituyéndose su hermano en los restantes toros.

**Bilbao.—Plaza de Indauchu.**  
BILBAO. (Domingo, noche.) En la Plaza de Indauchu se ha celebrado la novillada que organizó la Tertulia Begoñesa.

Han presidido muchachas aldeanas, que vestían los trajes típicos del país.

Chiquito de Begoña ha dirigido la lidia.

La fiesta ha resultado muy entretenida.

**En San Sebastián.—Cogida de Chicuelo.**  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los novillos de Carreros y Sáenz, regulares.

Han muerto entre todos cuatro caballos.

Fuentes, lucidísimo torcando y en quites.

Ha banderilleado al primero, colgándole un par superior al cuarto, aguantando.

Al tercero le ha colocado un par de frente colosal, derrochando finura y mostrándose un banderillero consumado.

Con la muleta ha pasado al primero lucidamente, adornándose mucho. Lo ha muerto de un buen pinchazo y una estocada superior, saliendo derribado. Ovación.

En el tercero ha hecho Fuentes una faena tranquila, valiente y adornada, comenzándola con un pase ayudado rodilla en tierra y terminándola con una superior estocada. Ovación y oreja.

Alc ha estado medianillo en sus dos toros, demostrando escasos conocimientos en el arte que trata de cultivar.

Ha muerto al segundo de cinco pinchazos y una estocada contraria, siendo, al salir de la suerte, volteado de modo aparatoso.

Al cuarto toro lo ha tumbado de dos pinchazos y una estocada caída.

El mismo toro ha cogido, también aparatosamente, a Basilio Jiménez, Chicuelo, que ha resultado con una cornada en la región glútea izquierda, que interesa la piel y el tejido celular.

La herida no es grave.

En el cuarto toro Mundito ha dado, con limpieza, el salto de la garrocha.

**La cogida del Perilita.**  
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la corrida económica celebrada esta tarde, el novillero aragonés «Perilita» fué empujado por el primer toro al dar el tercer pase.

Quedó colgado en el pitón durante largo rato y luchó mucho para desasirse.

Dando traspies cayó contra la barrera, llevándose la mano a la ingle por donde salían los intestinos.

La emoción que sufrió el público fué hondísima.

En brazos de los monos sabios pasó a la enfermería, donde le apreciaron dos heridas gravísimas. La primera, en el vacío izquierdo, penetrante en la cavidad abdominal y con salida por el epilón hacia el estómago. La otra en el dorso del pene.

«Perilita» soportó la cura con gran valentía.

Luego de practicarse aquella fué conducido en camilla al hospital, acompañándole mucho público. Quedó en la sala de distinguidos.

Se teme la presentación de la peritonitis.

El toro que enganchó al desgraciado novillero se llamaba «El Pernal», de la ganadería de Constanancio Martínez.

Los dos toros los mató el «Herrerín», quedando bien.

El ganado bien presentado.

**Corridas del verano en San Sebastián.**  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán aquí durante la temporada veraniega próxima a comenzar.

En ellas serán lidiados toros de las ganaderías siguientes: Concha y Sierra, Parladé, Muruve, Pablo Romero, marqués de Guadalest y marqués de Santa Coloma.

La combinación de espadas es ésta:  
Día 7 de agosto: Bombita, Gallito y Pepete.

Día 14: Bombita, Machaquito y Gallito.

Día 15: Bombita y Machaquito.

Día 21: Gallito y Bienvenida.

Día 28: Bombita y Machaquito.

Día 4 de septiembre: Machaquito y Bienvenida.

Día 11: Gallito, Bienvenida y Pepete.

Esta última corrida es la señalada para el concurso de ganaderías.

**En Jerez.—Cogida del «Niño de la Rosa».**  
JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde ha sido volteado aparatosamente por uno de los toros lidiados el Niño de la Rosa, que ha sufrido fuerte conmoción cerebral.

Esparterito ha quedado bien con la capa y con la muleta.

**En Barcelona.**  
BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada de hoy en la Plaza Vieja, ha resultado bastante aburrida.

No hubo incidentes, a pesar de que el ganado era de gran corpulencia y los lidiadores no poseían facultades para bregar con toros de tanto poder y empuje.

## ACADEMIAS MILITARES

### Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Miguel Salón Cerdá, D. Fernando Pallas Sancho, D. Antonio Roca Silva, D. Guillermo Aldir Arcelus, D. Alejandro Arias Salgado, D. Manuel Sánchez López, D. Francisco Larrumbide Samaniego, D. Ramón Suárez Colmenares y D. Eusebio Peña Martínez.

Aprobados en el segundo ejercicio:

D. Emilio Medina Moltó, D. Pablo González Herrera, D. José Mata Ortega, D. Alfonso Rodríguez Juguera, D. Narciso Pérez Guzmán, D. Andrés Galán Pastor, D. Eduardo Sancho Contreras y D. Antonio Salgado Muros.

Aprobado en el tercer ejercicio:

D. Luis Siere Marsse.

### Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Abdón Pereyra, D. Juan Muñero, don Juan Tamarit, D. Faustino Iranzo, D. Fernando Echenique y D. Joaquín Merino.

Aprobados en segundo ejercicio: D. Francisco Riera, D. Juan Molina, D. Alberto Fernández, Maquería, D. Francisco Bustamante, D. José Bustamante, D. Juan Rodríguez, don Eladio Rodríguez y D. Bernardo Cano.

En tercer ejercicio han sido aprobados: don Antonio Fuente, D. Francisco Coello, don Enrique Aguado, D. Julián Muñoz, D. Mario Páramo, D. Jesús Rodríguez y D. Enrique Castro.

## MITINS EN PROVINCIAS

### Por el servicio obligatorio.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el triquete de Juan de Mena se ha celebrado el mitin organizado por la Juventud socialista en pro del servicio militar obligatorio.

Al mitin ha asistido un centenar de personas. Lo ha presidido Torrent.

Han hecho uso de la palabra éste y Pérez, de la Juventud socialista; Miralles y Quilliz, de la Agrupación socialista, y Cases, del Circulo republicano.

Todos ellos han abogado por el servicio militar obligatorio.

Al final del mitin han entregado al delegado conclusiones en este sentido.

### Los obreros constructores.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los obreros constructores de edificios han celebrado un mitin, al que han asistido 400 personas, y durante el cual ha reinado orden completo.

Los obreros han acordado intentar la huelga general, caso de no solucionarse pronto la huelga de albañiles de la fábrica de Salans.

### En Bilbao.

BILBAO. Esta mañana se ha celebrado en el teatro Romea un mitin, organizado por los socialistas, para pedir el servicio militar obligatorio.

Con el mismo objeto han celebrado otro los republicanos en el salón Vizcaya.

### En Baracaldo y Deusto.

Los radicales han celebrado otros mitins en Baracaldo y Deusto.

### El mitin del Tivoli.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado sin incidentes el mitin del Tivoli.

El público ha sido poco numeroso.

Se han aprobado las conclusiones, que son iguales a las aprobadas en el teatro Barbieri de Madrid.

### Mitín radical.

FERROL. Organizado por la Agrupación Socialista se ha celebrado en el teatro un mitin para pedir a las Cortes la implantación del servicio militar obligatorio y la reapertura de las escuelas laicas.

Han hablado varios oradores, expresándose en tonos violentísimos.

### Otro mitin.

También en Mugarlos se ha celebrado otro mitin radical.

Entre los oradores figuraban significados republicanos de La Coruña.

## ANDALUCÍA

### Los concejales madrileños.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el vapor *Satrustegui* han regresado de la República Argentina los concejales del Ayuntamiento de Madrid señores marqués de Morella, Benedicto, Díaz Agero y Abellán.

Mañana, en el expreso, saldrán para Madrid.

### Llegada de un yate austriaco.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el yate austriaco *Uthalia*, conduciendo gran número de turistas, que han recorrido la población y que saldrán para Lisboa y Amsterdam.

## ARAGÓN

### Nuevo edificio.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha reunido el Consejo de Administración del Monte de Piedad, tratando de la adjudicación del proyecto de construcción del nuevo edificio en el antiguo palacio de la Infanta.

Se han presentado al concurso nuevo proyectos de arquitectos de diferentes ciudades.

Se ha adjudicado por unanimidad a los arquitectos D. Luis Elizalde y D. Manuel Gortazar, de San Sebastián, y a los contratistas aragoneses D. Arturo, D. Nicolás y D. Julio Dargallo, mediante la suma de un millón treinta y dos mil pesetas.

Por acuerdo unánime tomarán parte en la construcción industriales y obreros aragoneses.

## CASTILLA LA VIEJA

### El Rey en La Granja.

LA GRANJA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las once, ha llegado en automóvil a este Real Sitio S. M. el Rey.

En la puerta de Palacio recibieron al Monarca las autoridades locales y de Segovia y el administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera.

Don Alfonso subió a sus habitaciones, saliendo poco después en un coche de la Administración del Real Patrimonio, dirigiéndose a la fábrica de cristal, donde estuvo viendo los huecos de faisanes que han de ser empollados y que luego se llevarán los faisanes a la ría, al sitio llamado Bosque de las Ranas.

Después estuvo el Soberano en el campo del polo.

A las dos de la tarde regresó a Palacio e invitó a almorzar a las autoridades.

Se ignora cuándo regresará el Rey a Madrid.

### En honor de un héroe

Esta mañana muchos jefes y oficiales de la guarnición de Segovia han ido al puerto de Reventón, donde se ha colocado una lápida en memoria del malogrado teniente coronel señor Ibáñez Marín, muerto en la campaña de Melilla el 23 de julio.

## CATALUÑA

### El Concurso hípico.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La primera sesión del Concurso hípico ha resultado brillantísima.

Asistió numerosa y selecta concurrencia exhibiendo un tujío espléndido.

En las carreras para el premio de inauguración han tomado parte 63 caballos que hicieron recorridos magníficos, sin incidentes.

Han obtenido premios los caballos siguientes: «Ovarab», de García; «Ciruelo», de Miguel; «Vendée», del duque de Andria; «Valona», de García; «Vela» de Bofeta; «Jukerman», de Salas; «Vixen», de Tebré; «Vela», de Valenzuela.

El segundo recorrido lo hicieron 19 caballos, ganando «Adamastor», del oficial portugués, Casal Riveiro.

### Representación de «Canigó».

La representación en las Arenas de Barcelona del poema sinfónico del joven maestro Pahissa ha sido un verdadero acontecimiento artístico. La plaza estaba llena de espectadores. Las decoraciones panorámicas del escenógrafo Sr. Moragas Alarma producen sorprendente efecto.

En cuanto a la música del joven maestro Sr. Pahissa, los inteligentes la reputan como una obra maestra. El público le ha prodigado los aplausos y ovaciones.

La presentación escénica y la interpretación han resultado admirables.

La concurrencia salió de las Arenas entusiasmada del espectáculo.

### Los oficiales portugueses.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los militares portugueses que han venido a tomar parte en el concurso hípico se dirigen ahora al Tibidabo en carruajes, invitados por el alcalde.

Asistirá también al banquete el cónsul de Portugal.

### Los regionalistas.

Se ha reunido la Liga regionalista, para cambiar impresiones, con los senadores y diputados electos del partido.

Asistieron los senadores Sres. Abadal, Girón, marqués de Alella y Rahola, y los diputados Sres. Ventosa y Calvell, Milá y Camps, Bertrán y Serra, Bertrán y Musitu, Plaia y Garriga y Massó.

Se cambiaron impresiones sobre las actas de Igualada y Puigcerdá, y se encargó de la defensa de ellas a los Sres. Garriga y Ventosa, respectivamente.

Estos, al llegar ayer de Madrid, expusieron sus impresiones políticas.

Por último, se organizaron los turnos que habrá en Madrid hasta la constitución del Congreso y del Senado.

### Alumnas francesas.

Mañana llegarán a Barcelona las alumnas de la Escuela que dirige la directora de la Normal de Cahors (Francia), de donde proceden las alumnas.

La Sociedad Atracción de Forasteros ha confeccionado un programa para que en los pocos días de su estancia en esta ciudad puedan las alumnas de aquella Escuela Normal visitar cuanto de notable encierra Barcelona.

### El presidente de la Argentina.

Esta noche ó mañana es esperado en Barcelona el Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña, con su familia.

Se trata de obsequiarle, invitándole a que permanezca unos días en esta ciudad.

### Otra representación de «Canigó».

En vista del éxito obtenido por el poema «Canigó», el viernes por la tarde se repetirá la representación.

### Entre obreros.

Comunican de Vich que en el pueblo de Reda hubo una colisión entre obreros por negarse unos a insistir otros en que ingresaran en determinada Sociedad los obreros.

Faltan detalles.

### Incendio.

Telegrafían de Civit (Lérida) que un incendio redujo a cenizas una casa, quedando sepultada entre los escombros una hija del dueño, la cual fué extraída completamente carbonizada.

## JOYERIA DE MODA

Ultimos modelos en PULSERAS DE PEDIDA.—3, CARRETAS, 3.

## GALICIA

### Partido de foot-ball.

CORUNA. (Lunes, mañana.) Se ha jugado ayer domingo un interesante y reñido partido de foot-ball entre el equipo del Real Club de Coruña y otro del Fortuna, de Pontevedra.

Ganó el primero por cuatro goals a cero.

Reina un calor sofocante.

## MURCIA

### El director general de Agricultura.

JUMILLA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el director general de Agricultura, Sr. Gallego.

Le recibió el pueblo en masa, porque todos están aquí agradecidos al Gobierno, a causa de la concesión de la estación enológica, de la subvención al Montepío de trabajadores y de otros beneficios.

Diéronse vivas a Canalejas, Calbetón y Tesifonte Gallego.

Este será obsequiado con un banquete en la Cámara Agrícola.

Presidirá esta noche la ceremonia de repartir premios a los socios de la Caja de Ahorros.

## VALENCIA

### Fallo del Jurado.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Reunido el Jurado de la corrida en el Circulo Taurino, ha fallado en esta forma:

El premio de 500 pesetas, ofrecido a los picadores, es otorgado a Agujetas.

El de 1.500 pesetas, para el grupo de banderilleros que mejor quedara, se reparte entre madrileños y valencianos.

Así se ha hecho, después de clasificar las faenas individualmente.

De todo ello se ha levantado acta.

## VASCONGADAS

### Regatas en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con escaso viento han comenzado las regatas de entrenamiento para balandros, del Sporting Club de Bilbao.

Se ha corrido primero la prueba para la Copa Gitana y el Handicap, tomando parte trece balandros.

Han llegado por este orden:  
Primero: «Chonta», tripulado por D. Juan Zabala que tardó una hora, 37 minutos y 4 segundos.

Segundo: «Alfonso XIII», de D. Luis Balle; dos horas, 19 minutos y 22 segundos.

Tercero: «Chirillita», de D. Enrique Careaga; dos horas, 21 minutos y 21 segundos.

### De regreso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el sudexpreso ha regresado a Madrid la esposa del ministro de Estado, acompañada de su sobrino el diputado a Cortes D. Manuel Gullón.

### Juventudes conservadoras.

Comunican de Deva que se han reunido las Juventudes conservadoras de San Sebastián y Bilbao, celebrando un banquete, al final del cual se pronunciaron entusiastas brindis.

Se acordó celebrar una jira el próximo 18 de julio, a la que será invitado el Sr. La Cierva, que se dice asistirá.

## El teatro en provincias

VALENCIA.—Después de una brillantísima campaña en el teatro Principal se ha despedido de este público la compañía del teatro Lara de Madrid.

PALENCIA.—La compañía Villagómez ha debutado, con éxito inmenso, en el teatro Principal.

GIJON.—En el Real Cinematógrafo Sanchez se han representado «Granito de sal», «Paz en el alma» y «Del enemigo el consejo».

Siguen siendo muy aplaudidas las notables artistas «Las Mascotas».

ALICANTE.—La notable compañía del primer actor D. Salvador Llorens ha puesto en escena «La victoria del general», «El amor que pasa» y «Mi leona».

—La compañía Busto-Sánchez, que actúa con éxito en el teatro Nuevo, ha representado «La vendimia» y «La alegría de la huerta».

VIGO.—En el Salón Pinacho sigue actuando, con éxito, la compañía que dirige el primer actor Sr. Lla.

</

# INFORMACIONES DE MADRID

## LA LÍNEA DEL TAJUÑA

### Inauguración de dos estaciones

Se ha inaugurado el nuevo trazado de la línea del ferrocarril del Tajuña, que une los pueblos de Tielmes y Orusco.

A las diez de la mañana salieron de la estación del Niño Jesús los invitados de Madrid en un tren especial. Entre ellos figuraban el gobernador civil, Sr. Requejo; el secretario del Gobierno, Sr. Novella; el director de Obras públicas, Sr. Armiñán; representantes de la Prensa y otras personas.

La máquina iba engalanada con escudos belgas y españoles.

En la estación de Carabaña fueron recibidos los expedicionarios por numeroso público que allí les aguardaba, del que formaban parte muchas jóvenes del pueblo, el alcalde y el cura párroco, que bendijo la locomotora.

Inaugurada dicha estación, púsose el tren nuevamente en marcha y llegó a Orusco, donde los vecinos y autoridades dispensaron a los expedicionarios parecido recibimiento que el llevado a cabo en el pueblo de Carabaña.

El cura párroco bendijo también la locomotora, después de grandes vitores y aclamaciones.

El diputado provincial Sr. Funes, hijo de la localidad, obsequió luego a algunos de los expedicionarios con un banquete en una finca de su propiedad. Los restantes almorzaron en Carabaña en un edificio propiedad de don Rumberto Chávarri. Amb s señores se desviaron por atender a los invitados.

Brindaron los señores marqués de Ibarra, autor del proyecto de ley del nuevo ferrocarril; Funes, Lastres, Raboso, Armiñán, Requejo, Chávarri y Bueno.

El tren regresó a Madrid con los expedicionarios entrada la noche.

**"METAL" LA MEJOR LAMPARA METALICA Y LA MAS ECONOMICA. POR SU PREGIO Y SU CONVENIENTE GARANTIZADO. EN ESTA EN LO PEIN "METAL" CIPAL ESTAN EN BIEN TOS Y PUSRTA DEL SOL, I (esp. 4 Alcala) = C. G. E. =**

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se considere prorrogada para el primer cuatrimestre del presente año la distribución de la cantidad consignada para indemnizaciones aprobada por real orden de 22 de mayo del año anterior y publicada en la «Gaceta» de 28 del mismo mes.

Otra aprobando el proyecto y presupuestado para la instalación del agua, cañería y luz eléctrica en el edificio destinado a viviendas del personal de la Granja escuela práctica de Agricultura regional de Valladolid.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 28 del actual se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el presente mes.

Anunciando haber sufrido extravío la inscripción del 4 por 100 de Propios núm. 5.347, de pesetas 1.992,72, emitida a favor del Ayuntamiento de Palautordera (Barcelona).

**Fomento.**—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Autorizando la repoblación de los montes de Tuy.

Aprobando el presupuesto adicional para la terminación de las obras de la casa forestal del monte Los Robledales, de Rascafría.

Aprobando el proyecto para la repoblación del monte denominado Cerro del Castillo, de la ciudad de Soria.

**Ferrocarriles.**—Autorizando a la Sociedad Azucarera Larios para ocupar terrenos de dominio público con el ferrocarril de uso particular de Torre del Mar a dicha Azucarera.

**Aguas.**—Disponiendo se transfiera a favor de la Sociedad Minas de Hera la concesión otorgada por real orden de 19 de noviembre de 1902 para el establecimiento del pantano situado en la parte media del arroyo Cubón y sitio denominado Las Vegas.

**Comisaría general de Seguros.**—Circular dictando reglas sobre comunicaciones, noticias, denuncias, quejas, peticiones, reclamaciones, etc., dirigidas a esta Comisaría.

## Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exljase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Mannel Cortina, 3.  
COMPANIA NACIONAL.—MADRID

## DIPUTACION PROVINCIAL

Este importante centro ha acordado no conceder licencias a los médicos de la Beneficencia provincial, sin justificar la necesidad de la licencia, y no les serán concedidas a ninguno sin que su plaza quede cubierta por otro profesor de igual categoría.

Al médico de guardia D. Gregorio Marañón, que en las últimas oposiciones obtuvo el número uno, se le han concedido tres meses de licencia sin sueldo, para que pueda ampliar sus estudios en el Extranjero.

La corporación ha acordado que antes de proceder en la forma que determina la cláusula 18.ª del contrato de arriendo de la Plaza de Toros, respecto al pago de los diestros que tomaron parte en la corrida celebrada el día 22 de mayo último, se interese dictamen del Cuerpo de letrados de la Beneficencia en pleno.

Los tenedores de obligaciones provinciales que tienen el vencimiento el 1.º de julio

próximo, pueden concurrir ya al Negociado de liquidaciones en la casa-palacio provincial.

—Se halla bastante mejor de la enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo el expresidente de la Comisión provincial don Alfonso Cernuda.

—El crédito que goza la Diputación Provincial de Madrid raya a grande altura, puesto que las Obligaciones provinciales se cotizan casi a un 90 por 100.

Este detalle honra al presidente de la corporación y ordenador de pagos de la misma, así como a todos los representantes de la provincia, que le auxilian en su gestión administrativa.

## Banquete a un periodista

En el restaurant La Huerta se celebró ayer tarde el banquete organizado por la Redacción de *El País* en obsequio al propietario y fundador del periódico, D. Antonio Catena.

Amigos y correligionarios del veterano periodista secundaron la iniciativa de los redactores del estimado colega, y en La Huerta se reunió ayer la plana mayor del republicanismo.

Cerca de cuatrocientas personas se sentaron a la mesa, deseosas de hacer patente su afecto al propietario del diario republicano.

Presidió el acto D. Antonio Catena, teniendo a su derecha a los Sres. Pérez Galdós, Castrovido, Albornoz, Barral, Morayta y Menéndez Pallarés, y a su izquierda a los Sres. Moya, Lerroux, Barranco, García Cortés, Salillas e Iglesias (D. Emiliano).

Los Sres. Sol y Ortega y Rodríguez (don Calixto) asistieron al banquete.

Inició los brindis el concejal Sr. Ramos, en nombre de la Comisión organizadora, y le siguieron en el uso de la palabra los señores García Cortés, Armasa, Barral, Ayuso, Morayta, Menéndez Pallarés y Lerroux.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El Sr. Sol y Ortega tuvo que ausentarse sin poder dirigir la palabra a sus amigos.

Terminó el acto leyendo el Sr. Iglesias (D. Manuel) unas cuartillas del Sr. Catena en que agradece el cariño de sus correligionarios, y aboga calurosamente por la cordialidad de relaciones de todos los republicanos.

La fiesta finalizó en medio de la mayor animación de los numerosos concurrentes.

## PIDIENDO CATÁLOGOS

a La Máquina Parlante, Desengafa, 6, se concederá el público de que esta Casa es la más surtida en aparatos, con ó sin bocina, y discos de aguja y Pathé. Siempre las últimas novedades en impresiones!

## Mundo eclesiástico

El arzobispo de Zaragoza hállase girando su visita pastoral por los pueblos del arciprestazgo de la Almunia.

—Ha sido nombrado arcipreste del distrito de Borja D. Antonio Miguel Sancho, párroco de Gallur.

—Han fallecido: el párroco de la de Luesia, D. Mariano López Segarre; D. Federico Simancas, cura ecónomo de la parroquia de Cabeza de Buey; D. Francisco Flores, capellán de la Obra Pia de la Virgen de Araceli; don Juan Rey García, presbítero de Córdoba; don Pablo Maicas Marín, coadjutor de la Puebla de Valverde.

—Han recibido Ordenes en la diócesis de Teruel y Albarracín:

De presbiterio, D. Manuel Colom y don Francisco Miguel.

De diaconado, D. Emilio Gómez Ros.

De subdiaconado, D. Francisco Alemente Llanes y D. Juan Sánchez Marqués.

## INSTITUTO RUBIO

### Banquetes de fin de curso.

Ha resultado una fiesta espléndida y brillante.

La presidencia estaba ocupada por el señor conde de San Diego, que tenía a su derecha a la señora superiora de la Escuela de Enfermeras de Santa Isabel de Hungría y a los doctores Aznal, Espina y Capo, Carracido y Gaztelu, y a su izquierda a los doctores Eulogio Cervera, Pulido, Salazar, Martín Besga y López Campello. Han asistido más de cien comensales, entre los que figuraban grandes notabilidades médicas. El acto ha sido amenizado por una notable orquesta.

Llegada la hora de los brindis, han pronunciado elocuentes discursos el señor conde de San Diego, el doctor D. José R. Carracido, el doctor Espina y Capo, el doctor D. Juan Madinaveitia, el doctor D. Eulogio Cervera, el doctor Lorente, el doctor D. Martín Salazar, el doctor D. Angel Pulido y el doctor López Campello, secretario del Instituto Rubio. Hablaron dichos señores por el orden en que van citados, siendo todos ovacionados por sus compañeros.

Los tres preciosos ramos que adornaban la mesa fueron para la señora condesa de San Diego, para la señora del doctor López Campello y para la señora superiora de la Escuela de Enfermeras, fundada por D. Federico Rubio.

Esta mañana se han celebrado en el Instituto Rubio los exámenes de las enfermeras, en los que se ha demostrado la gran labor realizada por su profesor, el doctor D. Antonio Mut, que ha sido felicísimo por sus compañeros.

## El corsé suplicio

no debe existir; no hace falta sacrificar la comodidad por el buen gusto. Todo reunido lo tenéis con un corsé de Manolita Gómez, que os hace una figura ideal. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

## CASA REAL

Por la mañana, a primera hora, han ido SS. MM. Don Alfonso y doña María Cristina a casa del Infante D. Carlos.

El objeto de la visita fue dar la enhorabuena al Infantito D. Alfonso, que se ha examinado y ha salido bien.

El obispo de Sión ha estado en Palacio con objeto de entregar a S. M. el Rey el diploma de hermano mayor de una Sociedad de socorros mutuos de Mahón, constituida por personas de condición humilde.

El marqués de la Vega de Inclán ha convertido la «Casa del Greco», en Toledo, en Museo de las obras del gran artista.

La inauguración se verificará hoy, y a las once y cuarto ha salido S. M. el Rey en automóvil para dicha capital, acompañado del marqués de Viana.

El acto de descubrir la lápida en el Hospital Militar de Carabanchel será breve.

Las ambulancias de Sanidad Militar harán los honores a S. M. el Rey, y luego, en el salón de actos, pronunciará un discurso el inspector de Sanidad, contestándole el Presidente del Consejo de Ministros.

Concurrirán los Infantes D. Fernando y D. Carlos.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Pamplona a D. Eladio de Urdangarín.

—Idem id. de la de Oviedo a D. Leodegario de Unceta.

—Idem id. de la de Palma a D. Francisco Martínez Garrido.

—Idem canónigo de Jaén a D. Sebastián Murana.

—Idem id. de Coruña a D. Manuel Ubaldo Rey.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

#### Títulos nobiliarios.

Se han mandado expedir las siguientes reales cartas de sucesión:

En el título de marqués de Valdecañas, a favor de D. Mateo María Cabeza de Vaca Ruiz Solado.

En el de conde de Vilana, a favor de don José Casani y Herreros de Tejada.

En el de marqués de Besara, a favor de D. Hipólito de Queral y López.

En el de marqués de Eguaras, a favor de D. Carlos Drake de la Cerda, conde de Vega-Mar.

En el de marqués de Murillo, a favor de doña Mercedes Salaberrí y Guendiain.

En el de marqués de Dos Hermanas, a favor de doña María de la Soledad Ofelia de Velasco y Bisso.

En el de duque de Ahumada, con grandeza de España, y marqués de las Amarillas, a favor de D. Agustín Girón Aragón.

En el de marqués de Castrillo, a favor de D. Lorenzo Fernández de Villavicencio y Crooke, marqués de Vallecerrato, con grandeza de España.

En el de marqués de Abalaya, a favor de doña Joaquina Losada y Torres, marquesa de Santa María del Villar.

Se han remitido a informe de la Comisión permanente del Consejo de Estado los expedientes de sucesión en los títulos de conde de Afover de Tormes, reclamado por el marqués de Peñañante, y el de marqués de las Cuevas de Velasco, solicitado por doña María del Amparo de Nava y Madrazo.

También se ha remitido el de rehabilitación de marqués de Casa Desbrull y los de reales autorizaciones para usar en España los títulos pontificios de conde de Urquijo y marqués de Casa López, solicitados por D. Adolfo Gabriel de Urquijo y doña María de la Asunción López y Andrés, respectivamente.

El Rey ha firmado un real decreto haciendo merced de título del reino, con la denominación de marqués de Alginet, que fue la de un antiguo señorío de su casa, a favor de D. Manuel Escrivá de Romaní y de la Quintana, conde de Casal.

En el ministerio de Gracia y Justicia, y en el salón de actos de la Dirección general de Prisiones, se hallan expuestos los trabajos que dicho departamento remite al Congreso de Ciencias administrativas que ha de celebrarse en Bruselas, entre los cuales figuran varios y curiosos álbums de fotografías que dan idea completa del estado de adelanto en que se encuentran los establecimientos penitenciarios españoles.

## GOBERNACION

### Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

D. Edmundo A. Jiménez Rosado, D. Gaspar Juana Lacalle, D. Justo Lambea Ramírez, D. Fernando Lamera Borrás, D. Manuel Latorre Abellaneda, D. Andrés León Maroto, D. Pedro Sexta Medina, D. Juan José Leza Almán, D. Anastasio Linares Barrios, don Julián Lizondo Gascuña, D. Francisco López Jordano, D. Emilio López López, D. Obdulio López Navarro, D. Manuel López Otero, D. Luis López Roda y D. Manuel López Rodríguez.

Segundo ejercicio:

D. Eduardo González Goyares, D. Ricardo González Llorca, D. Joaquín Gorosabel Hunguira y D. Germán de las Heras Facundo.

## INSTRUCCION PUBLICA

### Artes e Industrias.

Nombrando secretario de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Zaragoza a D. Modesto Soteras y Plá.

—Concediendo un ascenso de 500 pesetas anuales por el primer quinquenio a D. Amalio Iglesia Fernández, profesor numerario de la escuela elemental de Artes industriales de Oviedo.

—Disponiendo que los ayudantes meritorios de la Escuela Superior de Artes Industriales e Industrias de Madrid D. Jerónimo Vecino y D. Eduardo Martín Ortega, se encarguen interinamente de las plazas vacantes de ayudante repetidor de las Secciones técnica y artística.

### Institutos y Comercio.

Declarando en situación de excedencia, para que puedan ejercer el cargo de diputado a Cortes, a D. Gregorio Bernabé Pedrazuela, catedrático del Instituto de Segovia; D. Evaristo Crespo Azorín, ídem de la Escuela Superior de Comercio de Valencia; D. Pedro Rodríguez de la Borbolla y Serrano, ídem ídem de la de Bilbao, y a D. Francisco Bergamín, ídem de la Escuela de Comercio de esta corte.

Nos informan en el ministerio que los nombramientos del Profesorado para las escuelas libres de Artes y Oficios que, sostenidas con fondos de las Diputaciones y Ayuntamientos, funcionan en España, se hacen previas propuestas de las Juntas de Patronatos por que aquéllas se rigen, sin intervención alguna del ministerio.

Sirvan estas líneas de contestación a la carta que nos dirige un lector de LA CORRESPONDENCIA, lamentándose de la escasa protección que el Estado dispensa a los licenciados en Ciencias y con relación a los hechos que nos denuncia.

## FOMENTO

### Obras públicas.

Personal.—Es destinado a la jefatura de las carreteras pirenaicas el ingeniero jefe don José Nicolau y Sabater; a la jefatura de Obras públicas de Orense, D. Ricardo Ayuso y Navarro, de la suprimida Subdirección de Aguas y obras de riego; a la jefatura de las carreteras pirenaicas, D. Julio Murda y Valerdi y D. Juan Francisco Moreno Augustí.

—El ayudante de Obras públicas D. Antonio Jalón y Ruiz y el sobrestante D. Adolfo Rojo López, que prestaban servicios en la suprimida Subdirección de Aguas, pasan al Servicio Central Hidráulico.

El próximo jueves saldrá directamente para Palma de Mallorca el ministro de Fomento, llevando la representación del Gobierno al solemne acto de inaugurar la Exposición de productos balears.

El Sr. Calbetón se propone ir a Barcelona en el mes de octubre, con objeto de asistir a la inauguración de los nuevos edificios destinados a Cámara de Comercio y visitar el Museo Social y Estación enológica de Reus.

Representantes de la colonia española en Méjico han visitado al ministro para rogarle que el Estado contribuya al mayor esplendor de las fiestas que allí han de celebrarse en septiembre próximo, con motivo de las fiestas que allí se proyectan para conmemorar el centenario de la independencia de aquella República.

## Sustitución obligada

En verano, el Linoleum, las estereras finas y las persianas de los grandes almacenes de Esparteros, 3; y Carmen, 20 al 24, sustituyen en todas las casas a las alfombras y tapices, que se conservan hasta el invierno, sin temor a desperfecto, en grandes locales destinados a este objeto.

## EJERCITO Y ARMADA

El miércoles se verificará el descubrimiento de la lápida conmemorativa de los jefes y oficiales de Sanidad militar muertos en campaña, en el Hospital militar de Carabanchel, con asistencia de S. M. el Rey.

Las Comisiones nombradas son las siguientes:

Para recibir a S. M., los inspectores de Sanidad, el presidente de la Comisión ejecutiva y el director del Hospital.

Para distribución de puestos, los Sres. Urquidí, Pélaez, Reguera, Sierra y Van-Baunberghem.

Están invitados el Presidente del Consejo, ministros de Guerra y Marina, subsecretario, general Tovar; generales Ríos y Bascaran, jefe de Sección del ministerio, jefe del Estado Mayor Central, Presidente del Consejo Supremo, inspector de Sanidad de la Armada, gobernador civil, alcalde, obispo de Sión, doctor Pulido e inspectores de Sanidad militar de la reserva, Real Academia de Medicina, Colegios de Médicos y Farmacéuticos, decanos de las Facultades respectivas y de la Beneficencia, médicos que están en Invalídulo, la Prensa, alcalde de Carabanchel, escultor Sr. Barrón e inspectores de Sanidad exterior e interior.

El ceremonial será el siguiente: Llegará S. M., y después de la salutación, revisará las ambulancias, subirá al salón de actos, será descubierta la lápida y, después de un discurso del inspector de Sanidad señor Altayó, se repartirá el grabado conmemorativo por individuos de la Comisión.

A S. A. el Príncipe de Baviera se le enviará un telegrama de felicitación y un grabado.

—Pasan a situación de supernumerarios sin sueldo los capitanes de Artillería D. Enrique Barbudo y D. Pedro Barrioueyo.

—Mañana se publican una propuesta de

recompensas a las tropas por méritos contrados del 15 de agosto al 20 de septiembre, y una vacante de capitán profesor de la Academia de Artillería.

—También se publicará una disposición sobre la variación del uniforme en Carabineros.

—Se autoriza al general D. Miguel del Carpio para residir de cuartel en Zaragoza, y al general Balbás para trasladar su residencia desde Málaga a Melilla.

—Se conceden dos meses de licencia para Francia al general de reserva D. Narciso Barraquer.

## TABERNAS Y BARS

En las concurridas y acreditadas bodegas Hispano-Italianas, calle del Espíritu Santo, 18, hemos visto funcionando dos registradoras «National» especiales para esta índole de negocio.

Una de las registradoras se halla en el mostrador del vermouth y la otra en el mostrador para el despacho de vino.

La rapidez con que permiten estos modelos registrar las operaciones que en un bar ó taberna puedan realizarse, facilita sobremanera la administración de estos establecimientos, cosa muy difícil hasta hoy.

Informes gratuitos. Preciados, 11. Registradoras «National».

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «POVERA GENTE»

LARA.—Todos los dramas rusos que yo conozco—debo confesar que no son muchos—me han producido la misma honda impresión de malestar, de angustia y de rebeldía. Esos cuadros trágicos, en que se reflejan la arbitrariedad desmandada de una minoría inmovible y la tortura inaudita de una mayoría de oprimidos, esa ferocidad inaudita del pensamiento, esa herosidad implacable de los privilegiados por la fortuna, rebelan el ánimo más pacífico.

En toda creación de la literatura rusa palpita siempre un drama de pasión. ¿Qué país más abundante en asuntos para un autor dramático? Y como es imposible exteriorizar sin peligro los sentimientos en un país así, se reconcentran y agrandan en la soldad; todo drama ruso lleva, pues, conviviendo con el drama de pasión, otro de conciencia. ¿Quién no se interesa por ese ambiente de miseria, que despierta vivamente nuestra piedad, y por esos anhelos de protesta, que cuentan de antemano con la simpatía de todo corazón generoso?

Desde Alejo Pizemsky en *Un destino amargo*, hasta Tolstói en *El poder de las tinieblas*, y desde Dostoyewsky en *Crimen y castigo*, hasta Gorki en *Los bajos fondos*, todos los escritores rusos que han conseguido hacer vivir a sus personajes dramáticos en los escenarios de otras naciones europeas, han acertado siempre a herir rudamente el cerebro y el corazón del espectador a la vez. La rudeza del Baal, del citado Pizemsky, y la hondura moral de *El valor de la vida*, de Dantchenko, nacen de un mismo origen: representación de la protesta contra un régimen de barbarie y contra un dolor colectivo tan intenso, que casi ha hecho perder ya la esperanza de que nunca se transforme, ni siquiera se amengüe y se alivie. Horrorizan y atraen juntamente los dramas rusos. Salimos del teatro perturbados y estremecidos.

Rusia no varía, si hemos de atendernos a sus escritores. Los personajes de Gorki son, en el fondo, los mismos personajes de *Povera gente*. La Rusia de hoy está tan lejos de nosotros como la Rusia de hace cincuenta años.

Franco Liberati, notable dramaturgo italiano, aplaudido muchas veces, ha sentido intensamente toda esa grandeza trágica del pensamiento encadenado, de la miseria viciosa, de la ignorancia triunfante, de la eterna rebeldía germinando en el silencio y en la soledad. Mujeres sin noción de la dignidad, estudiantes que ocultan sus ideas liberales como un delito, espías que medran por medio de la delación, empleados que no ven más allá de su empleo, persecuciones, zozobras, envilecimientos, encanallamientos, una muerte moral colectiva y una perpetua asfixia de cuanto tiende a la emancipación espiritual. Y, todo ello, en un gemido doloroso continuo, con la ternura profunda, con la sensibilidad exquisita de Dostoyewsky, es un drama rebosante de verdad, de vida y de interés.

Claro es que el final del cuento del escritor ruso, con ser lo más bello del cuento todo, era absolutamente inadaptable a la escena. Franco Liberati, para dramatizar la narración del cuentista, luchaba ante todo con esta grave dificultad. Con suma discreción ha salvado el escollo, y ha sabido huir de la sensiblería, aun teniendo que bordear frecuentemente el melodrama.

La exposición de la obra de Liberati es un modelo de sobriedad, y el cuadro segundo está tan bella y pintorescamente trazado, que el público ha experimentado fuertes sacudidas de emoción, las cuales le han hecho con frecuencia interrumpir la representación con aplausos.

Liberati, que se halla actualmente en Madrid, acompañando a Novelli, ha tenido que presentarse varias veces en escena para agradecer los plácemes de los espectadores.

Novelli ha hecho una creación maravillosa del Zalkar, de Dostoyewsky. En el acto segundo, especialmente, tuvo momentos geniales, que ningún otro gran actor superaría.

La Sra. Gianini y la Srta. Cataneo merecen también mención muy honrosa.

Es un drama que nos impresiona ricamente, que nos adolora, nos mueve a compasión y redobla nuestro amor a la humanidad. Durante la representación, el dramaturgo nos ha impuesto un sufrimiento. Pero en nuestro espíritu—oh mortal y sincera ternura de

Dostoyewsky!—han quedado huellas de una gran belleza, y no nos arrepentimos de habernos prestado dócilmente a que el dramaturgo nos hiciera sufrir.

CARAMANCHEL.

El miércoles 22, antepenúltima función de la temporada, con el estreno de la comedia en cuatro actos, de Vittorio Berserio, el signor Travetti, representada con gran éxito en toda Italia.

El viernes 24, beneficio de Ermete Novelli. El sábado 25, despedida de la compañía con Shylock, el mercader de Venecia.

Novedades.—El miércoles de la presente semana tendrá lugar, en la sección de las diez, el estreno de la tontería teatral, titulada Pot-pourri, dividida en un prólogo y cuatro cuadros, y una apoteosis modernista.

El título de los cuadros es el siguiente: Prólogo. Cuatro tonterías. Cuadro primero, Género alegre. Cuadro segundo, Género fúnebre. Cuadro tercero, Género Valdepeñas. Cuadro cuarto, Género Chantecleer.

Para la apoteosis se ha pintado una hermosa decoración. En el desempeño de la obra toma parte toda la compañía.

Romea.—Con éxito grande han debutado Los Chilenos, en su número de bailes americanos.

La Morita sigue alcanzando ruidosas ovaciones en sus bailes y cantos gitanos.

Salón Victoria.—Con el título Del Olimpo a la corte se estrenó anoche en el coliseo de la Puerta de Atocha un a propósito-revista, en un acto y tres cuadros, original de los señores Villanova (D. Jesús) y Calleja, música del maestro Corrotte, que fué muy aplaudida.

La nueva producción ha de dar a la Empresa buenos resultados por los cantables y bailes que animan sus cuadros.

Se distinguieron en su desempeño la señora Comerma y Srtas. Vargas, Arévalo y Catalá.

Sociedad Artistas Incipientes.—Esta Sociedad celebró ayer en los Viveros el banquete con que obsequia a su Cuadro artístico.

El Sr. Sáinz fué el primero en brindar, elogiando la belleza de las señoritas del Cuadro artístico, terminando pidiendo un saludo para la Prensa de Madrid, que fué concedido entre vítores y aplausos.

El Sr. Barrado hizo después por la prosperidad, de muy chistosa forma, y después de leerse la adhesión, en verso, del Sr. Morenilla, el presidente, Sr. Requejo, resumió los brindis, terminando la fiesta.

EL CAFÉ

es el árbol que produce el café y marca de los mejores cafés tostados.

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se traslade durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Lotería Nacional.

Table with columns: Sorteo del 20 de junio de 1910, Papeles, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Oviedo, Sevilla, Madrid, Barcelona, etc.

Se aproximan de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero; 99 ídem de 500 para la centena del segundo; 99 ídem de 500 para la centena del tercero.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores San Pedro y Guillén. Ayudante, Sr. González.

Trabajando en su casa, costanilla de los Angeles, 15, bajo, se produjo quemaduras de segundo grado Elisa Iglesias.

En la calle de Alcalá se cayó el niño Vicente Carmona, fracturándose el brazo izquierdo.

En la Puerta del Sol produjo un gran escándalo Alberto Alvarez, que se hallaba en completo estado de alcoholismo, pasando a la Comisaría después de socorrido debidamente.

CHAMBERÍ

Doctores Ortiz y Mingo. Ayudante, señor Amorós.

Carmen Pérez se cayó en la calle de Alburquerque, ocasionándose una herida en la cara.

Trabajando en el paseo de Santa Engracia el ebanista Emilio Fernández se ocasionó grandes contusiones, que le fueron calificadas de pronóstico reservado.

En su casa se produjo quemaduras con agua hirviendo la sirvienta Antonia Cubo.

El niño Anastasio Tarancón fué mordido por un perro en la región glútea derecha.

Ocurrió el suceso en la calle de Esquilache, 21, patio.

Francisco Ayuso y su ex amante Jerónima Esteban, de cincuenta y ocho y setenta primaveras, respectivamente, fueron curados de erosiones en la cara; motivó el suceso los celos.

Ocurrió el caso en la gloria de los Cuatro Caminos.

Isabel Rodríguez y Matilde López rieron en la calle de Orense, siendo curadas: la primera, de erosiones en la cara, y la segunda, de contusiones en la cabeza.

CONGRESO

Doctores Latorre y Royo. Ayudante, señor Morales.

En la calle del Marqués de Cubas se cayó Tomás Mitjares, dislocándose el pie derecho.

Juan Medina se ocasionó una amplia herida en la cabeza, que le fué calificada de pronóstico reservado, trabajando en la calle de Atocha.

Fueron asistidos de alcoholismo un hombre y una mujer.

HOSPITAL

Doctores Gómez Sánchez y Castillo. Ayudante, Sr. Jiménez.

Fernando González, cogiendo carbón en la fábrica de electricidad de la calle del Doctor Fourquet, se produjo una amplia herida incisa con un cristal en la mano derecha.

Josefa Carrasco, que habita Salitre, 14, bajo, tomó por equivocación una pequeña cantidad de lejía.

Enrique Miguel, camarero de un café céntrico, se ocasionó trabajando una distensión del pie derecho.

Agustina Gil, que para festejar el día tomó unas limpias demás y se alcoholizó, encontró en ese estado un guarda de alcantarillas, que la condujo a este establecimiento.

Atanasio Jiménez se cayó en la Ronda de Atocha y se produjo una epistaxis traumática.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

En la calle de las Maldonadas rieron el barbero Antonio Alvarez y otro compañero de oficio, llamado José. Se infirieron mutuas heridas de carácter leve y no pocas contusiones.

El guardia civil Joaquín Rodríguez se cayó en la calle del Duque de Alba, ocasionándose una fuerte contusión en el pecho.

La niña Asunción García, jugando cerca de la lumbre en su domicilio, Rodas, 13, se produjo extensas quemaduras en el cuerpo.

LATINA

Doctores Aragón y García Ibáñez. Ayudante, Sr. Chies.

En la calle de San Isidro rieron Juan Solán y Antonio Seco, ocasionándose diferentes erosiones y contusiones.

También por antiguos resentimientos regañaron en la calle de la Cruz Verde Joaquín Alvarez y José Rodríguez, propinándose mutuamente repetidos golpes, que les ocasionaron contusiones y heridas leves.

Carmen Arroyo agredió en la calle de Calatrava a Juana Cedrón, infririéndola una herida contusa. Fué detenida.

De alcoholismo se asistieron tres individuos.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Seco.

El obrero Pedro López, que trabajaba en la Ciudad Lineal, se cayó, fracturándose la séptima costilla.

En la calle de Fernández de los Ríos fué agredido por un desconocido Tomás Illana, ocasionándole una fuerte contusión en la frente.

Antonio Vélez se cayó del carro que guiaba en los Cuatro Caminos, y se produjo una herida en la cabeza.

Niña ahogada.

En un jardín de la calle de Luis Mitjans se cayó a un estanque Benita Roldán, niña de siete años, que pereció ahogada.

MARMA

En la calle de Villanueva se produjo esta tarde una pequeña alarma por haberse prendido fuego alguna paja que había almacenada en una cochera de la expresada calle.

Acudió el servicio de incendios, pero no tuvo necesidad de intervenir.

Los Quintero, hijos ilustres de Sevilla

Ha sido entregado al Ayuntamiento de Sevilla, el que pronto lo remitirá a los hermanos Alvarez Quintero, el artístico pergamino que contiene el acuerdo capitular nombrando a dichos celebrados autores hijos ilustres de la ciudad de la Giralda.

La ilustración del citado pergamino es obra del inspirado y culto artista D. Antonio Márquez, que ha realizado, tanto en la composición como en el dibujo, un trabajo digno del mayor elogio, que recuerda por su sabor y gusto antiguos las clásicas producciones de los famosos iluminadores y miniaturistas hispalenses.

Mide el pergamino 0,45 por 0,60 metros. Por la parte superior corre una orla de colores de estilo gótico, en el que se destaca una letra monacal del mejor gusto, prolongándose los adornos hasta la parte inferior, siendo notable la limpieza de las líneas y la combinación de los tonos.

Sardinas sin espina de

la Cruz Roja. Probadlas. Son exquisitas.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Círculo de la Unión Mercantil, el día 23 del corriente, a las nueve y media de la noche, con objeto de ver el medio de conseguir que se celebre en Madrid la Exposición universal en proyecto, y procurar la concentración en un pensamiento común de todas las clases del comercio, de la industria y de la propiedad para poder realizar dicho proyecto.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Ricardo Martín, 50 años, Alcalá, 31.—Carlos Bas, 5 años, Alcalá, 66.—Doña Jacoba de Távira, 58 años, plaza de las Salesas, 2.—María Marín, 18 meses, Cádiz, 9.—Doña Juana Sampedro, 67 años, Cuesta de Santo Domingo, 7.—D. Carlos Samaniego, 60 años, Francisco Santos.—D. Vicente Mendiola, 57 años, Espada, 12.—Doña Isidora Baldo, 61 años, Maldonadas, 2.—Doña Luisa Higuera, 72 años, plaza de Chamberí, 2.—Doña Juana Mora, 70 años, Peñuelas, 16.—Doña Fernanda Chocano, 75 años, Fúcar, 13.—Dolores Martínez, 1 año, Bastero, 27.—Dolores Cuesta, 4 años, Juanelo, 13.—Carmen Selgas, 1 año, Salitre, 6.—José Remit, 2 años, Toledo, 42.—Andrés Rejano, 2 años, Bordadores, 7.—Felisa Reigosa, 2 años, Toledo, 25.—Isabel Oset, 3 años, Jesús y María, 32.—Carmen Cascajares, 3 meses, Huertas, 34.—Daniel Romero, 6 meses, Paseo de las Delicias, 22.—Mercedes Fernández, 2 meses, Huerta del Bayo, 11.—Antonia Frias, 4 meses, Lugo, 14.—Ecequiel Lera, 3 años, Carolinas, 21.—Carmen Aguilar, 1 año, Sombrerete, 3.—Pilar Fernández, 17 años, Hospital Provincial.—Doña Sofía Frutos, 20 años, ídem.—Josefa Lozano, 18 años, ídem.—Doña María Rodríguez, 35 años, ídem.—Ramona Campillo, 3 meses, ídem.—D. Jesús Rodríguez, Depósito Judicial.

PASTILLAS JEBE

curan las afecciones del estómago e intestinos.

FIESTA BENÉFICA

Una distinguida Junta de señores bienhechores de las clases necesitadas y niños desamparados ha solicitado del ministro de Instrucción pública, de cuya institución es presidente honorario, la concesión de los jardines del Botánico para celebrar unos conciertos musicales y tómbola, al objeto de allegar recursos para el sostenimiento de los colegios de San José y Santa Ana, adjudicándose premios a los niños de todos los colegios de esta corte que más se hayan distinguido por su aplicación, reparto que se llevará a efecto por una Junta de distinguidas damas de la cultura sociedad, habiéndose ofrecido el ministro a apoyar en todo cuanto esté a su alcance para tan benéfica obra. Reciba el Sr. Burell la más cordial enhorabuena por tan elevado acierto, pues una vez más ha demostrado su altruismo.

Centros y Sociedades

Asociación de Propietarios de Madrid, Cámara oficial de la propiedad urbana.—Se pone en conocimiento de los asociados que a partir del día 20 del actual a septiembre próximo las horas de oficina serán, por la mañana, las siguientes: letrado asesor y procu-

radores, de ocho a diez; arquitecto, de ocho a nueve, y Secretaría, de ocho a doce.

El martes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la Academia de Jurisprudencia para terminar la discusión de la memoria del Sr. Combarain Chavarría acerca del tema «Notas sobre el problema de la infancia», haciendo uso de la palabra el autor de la memoria, para contestar a los impugnadores de la misma, y el vocal de la Junta de gobierno, Sr. Tabernillas (D. Angel), hará el resumen de las discusiones, como presidente de la Sección.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo.

Continuará la discusión del tema «Peritonitis supurada por abortos», haciendo uso de la palabra los doctores Lizcano, Mafueco, Cececedo y Botín.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

LUNES 20

Queda abierta a las tres y veinte, presidiendo el conde de Romanones.

Es leída y aprobada el acta.

La Cámara está desanimada.

Los escaños están ya de verano.

Ocupan el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades e incapacidades relativos a los Sres. López Monís, Alvarez (D. Melquiades), Ortuño, Sagasta (D. Bernardo), Pérez y Pérez, Navarro Reverter (D. Juan), Garrayre, marqués del Vidillo, Azcárate, Bullón, Barrasa, Ruiz Periquet, Fernández Latorre, Puig y Boronat, Villanova y Gómez, Novales, Gallego, Montero Villegas (D. Eugenio), Fernández Jiménez, Cando, Laviña y Lizasoain, siendo admitidos al ejercicio del cargo de diputados a Cortes.

Son leídos y aprobados sin discusión los informes de las actas de Torrijos (Toledo), de Talavera de la Reina, por donde es admitido al cargo el Sr. Beruete, y de Quintanar de la Orden.

Estos tres expedientes electorales habían sido pedidos por el Tribunal Supremo, a instancias de los candidatos derrotados, y han sido devueltos al Congreso sin calificación alguna, como actas limpias y exentas de reclamación.

Pónese a discusión el acta de Alcalá de Henares, por donde el Supremo propone que sea proclamado el Sr. Buendía.

El combate el Sr. Montes Jovellar, relatando una serie de atropellos.

Explica cómo fué detenido en la plaza del pueblo de Vicálvaro por los delegados del gobernador civil un notario, requerido por el candidato derrotado, D. Lucas del Campo, para que diera fe de los chanchullos que en aquel pueblo habían de realizarse. A este notario se le acusa por los partidarios del candidato elegido de que estaba comprando votos en la plaza de Vicálvaro a las siete y media de la mañana, y exclama el Sr. Montes Jovellar: Señores diputados: Si el Sr. D. Lucas del Campo hubiera tenido el propósito de comprar votos, ¿habría encargado a un notario, precisamente al depositario de la fe pública, fe cometer ese delito? No habría encontrado otro amigo cariñoso que no fuera notario y

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers (Centas, Mil) and corresponding amounts for the 500 peseta prize across various cities and serial numbers.

que se hubiese prestado a comprar los votos?

Varios diputados.—Evidente. Después de historiar una porción de atropellos realizados por los delegados del gobernador civil, pide al Congreso que sea proclamado por Alcalá de Henares D. Lucas del Campo.

El Sr. BUENDÍA, elegido y propuesto por el Supremo, contesta al diputado conservador.

Comienza asegurando que el hecho de proponer la validez de la elección el Tribunal Supremo debía bastar para no tener que defenderse; pero niega en redondo que el gobernador civil enviara delegados a los pueblos. Pide pruebas de cuanto ha dicho al señor Montes Jovellar.

Asegura que el concejal que presenció el escrutinio de Vallecas en representación de D. Lucas del Campo ejerció muchas coacciones.

En votación ordinaria es aprobado el dictamen y admitido al ejercicio del cargo el señor Buendía.

Sin discusión es aprobado el dictamen y admitido al cargo el marqués de Santa Cruz, é igualmente los Sres. Isasa (D. Juan), Aparicio (D. Ricardo) y Barroso.

Se aprueba el informe del Supremo, declarando lúmpia el acta de Puente del Arzobispo (Toledo).

Son proclamados los Sres. Prado y Palacio, Sabater y Ruiz Jiménez, por Jaén, y el señor Aldecoa (D. Luis), por Almagro.

El Sr. MONTES JOVELLAR impugna el informe del Supremo sobre el acta de Chinchón.

Después de manifestar una porción de ilegalidades, se detiene especialmente en lo ocurrido en el pueblo de Morata de Tajuña.

Allí—dice—fue nombrado delegado del gobernador el mismo alcalde, y de esta promiscuidad de cargos resultó una serie de arbitrariedades, ilegalidades y atropellos de la ley electoral, que el diputado conservador relata minuciosamente, y cuyas pruebas se hallan consignadas en un acta notarial que consta en el expediente.

Contéstale el Sr. ALCALA ZAMORA, demostrando que todas esas cosas que el señor Montes Jovellar ha reputado como atropellos, ilegalidades y arbitrariedades no son tales, porque el alcalde de Morata de Tajuña, como la mayor autoridad municipal del pueblo, tiene por la ley Municipal muchas más atribuciones de las que podrá conferirse la delegación especial del gobernador civil.

Se aprueba el informe, y asimismo se aprueban los dictámenes, y son admitidos los Sres. Maura (D. Gabriel), Pedraza y Amat.

El Sr. PI Y ARSUAGA hace una pregunta relativa a la interpretación que debe darse al párrafo segundo del artículo 1.º del reglamento de la Cámara.

Se refiere a la facultad que, como potestativa del Presidente del Congreso, le concede dicho artículo para que puedan tener en estos debates de actas los candidatos derrotados.

El Presidente del CONSEJO estima que como facultad del Presidente de la Cámara, a éste únicamente compete fijar el criterio que debe seguirse; pero que, a su juicio, solamente en casos excepcionales debe ser concedida la palabra a los candidatos derrotados.

El PRESIDENTE expone el mismo criterio que el Sr. Canalejas, es decir, que sólo cuando la intervención del candidato derrotado pudiera indispensablemente cambiar el resultado del debate, debe concederse aquella intervención.

El Sr. PI Y ARSUAGA defiende el derecho del Sr. La Torre (D. Félix), candidato derrotado por Piedrahita, a intervenir en este debate.

Después entra a tratar de los hechos ocurridos durante la elección en el distrito de Piedrahita.

Detalladamente cuenta el diputado republicano una serie de habilidades realizadas por los conservadores del distrito, como vuelco de los censos en los pueblos pequeños, la adelantación de los relojes y otras por el estilo, que son la esencia de las prácticas electorales en los distritos rurales y en otros.

Ocupan el banco azul los ministros de Estado y Fomento.

El Sr. PI Y ARSUAGA hace un discurso documentado, pues lee una porción de datos para probar las mil barrabasadas ejecutadas por los delegados del gobernador.

Acusa también a éste de haber impuesto multas a los Ayuntamientos durante el período electoral.

El Sr. SENANTE interrumpe, porque el Sr. Pi asegura que los curas combatieron al Sr. La Torre.

El Sr. Pi: ¿Qué quiere S. S.? Los curas se han metido por medio, y yo tengo que hablar de ellos. (Risas.)

El Sr. SENANTE: Pero los argumentos de S. S. son aplastantes.

El Sr. Pi: Aplastantes ó no, yo los hago y voy a leer, en obsequio de Sr. Senante, otras cosas.

El Sr. SENANTE: Por mí, puede prescindir de ellas S. S. (Risas.)

El Sr. Pi lee un documento, en el que se hace constar que los curas amenazaban a los electores que votasen al Sr. La Torre con no bautizarles los hijos en lo sucesivo. (Risas.)

El Sr. SILVELA (D. Jorge) defiende su acta, asegurando que no es complicada, sino sencillísima.

Todo lo dicho por el Sr. Pi y Arsuaga es lo único que puede decirse respecto a esta acta. Es decir, que si el Sr. La Torre viniera a la Cámara, no podría decir más.

Pide pruebas de todo lo dicho, y afirma que no pueden traerse, porque opina que las cartas leídas por el Sr. Pi han sido escritas por los amigos del Sr. La Torre, a instancias del candidato derrotado.

Explica después lo de los censos a que se refería el Sr. Pi. Esos pueblos han recibido beneficios, porque me he preocupado mucho por su bienestar, y nada tiene de extraño que hayan querido aprovechar la primera ocasión que se les ha presentado para mostrarme su gratitud, votando casi todos los electores en favor mio.

Respecto al nombramiento de delegados, asegura que es una obligación del gobernador nombrarlos cuando se está amenazando con la compra de votos, como hacían los amigos de D. Félix La Torre.

Y nada tiene de particular que los curas protestaran, porque no sólo en algún periódico, que no merece el nombre de tal porque eso sería insultar a la Prensa, sino en los mitines, se amenazaba constantemente con asesinar a los curas y a otras personas.

Rectifican brevisimamente ambos señores, hablando de que no debió incapacitarse al diputado provincial Sr. Sahagún, el primero, y de que lo fué justamente, el segundo.

Se aprueba el dictamen, y después pide votación nominal el Sr. Pi; pero no se lo conceden.

Sin discusión quedan admitidos, después del Sr. Silvela, los Sres. Gómez Lombart, Salvador (D. Miguel) y Garnica (D. Pablo).

El acta de Carmona no se discute porque, a petición del Sr. Azcárate, se aplaza por cuarenta y ocho horas para dar lugar a que venga el Sr. Montes Sierra a defender al candidato derrotado, Sr. Ballesteros, ya que a éste no se le deja hablar.

Pónese a discusión el dictamen del acta de Vélez Málaga.

EN EL SENADO

LA SESION

LUNES 20

El Sr. Montero Ríos declara abierta la sesión a las tres y veinticinco, hallándose en el banco azul los ministros de Marina y Fomento.

Se aprueba el acta de la anterior. Se lee una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de los senadores fallecidos durante la anterior legislatura, a cuya memoria dedica algunas frases el presidente de la Cámara, acordándose conste en acta el sentimiento con que el Senado ha oído la lectura de la citada comunicación.

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, y son aprobados varios dictámenes de la Comisión de actas, admitiéndose al cargo de senador a varios de los que en nuestra reseña anterior señaláramos.

Se suspende la sesión a las cuatro menos veinte.

Reanudada la sesión a las cinco y media bajo la presidencia del Sr. Salvador, se leen los dictámenes de la Comisión de Actas referentes a los Sres. Gallardo, Torres Taboada, Muñoz Jaraba, marqués de Marchelinas, Matesanz, Alvíra, Barquell, Ulargui, La Cierva, Balcells y Quiroga Vázquez.

El conde de TORREANAZ retiró un voto particular referente a las actas de Pontevedra, Granada y Navarra, manteniéndolo únicamente sobre las actas de las dos primeras provincias.

Se dió cuenta del orden del día para la próxima sesión, y se levanta la de hoy a las seis menos veinte.

ALCANCE POLITICO

De la reunión que ayer tarde tuvieron los diputados de la izquierda solidaria se facilitó la siguiente Nota:

«En una de las secciones del Congreso se han reunido esta tarde los diputados republicanos nacionalistas Sres. Zulueta (D. J.), Corominas, Caballé, Moles, Rodés y Salvatella, con la representación de los demás compañeros ausentes y del senador Sr. Junoy.

Después de detenido examen de la cuestión que se debatía, estimando caracterizada la significación que llevaron ante el Cuerpo electoral por la aceptación de las bases de la Unión federal nacionalista republicana, han acordado:

- 1.º Constituirse en minoría parlamentaria, designando para que la presida al Sr. Zulueta (D. J.), y como secretario al Sr. Salvatella.
2.º Notificar al presidente del Congreso dicha constitución, recabando, a todos los efectos parlamentarios, el reconocimiento.
3.º Ponerse a disposición del Sr. Azcárate para la marcha interna del partido. Colaborar e intervenir en los debates de proyectos ó proposiciones de ley y problemas políticos ó sociales que se planteen ajenos a las reivindicaciones autonómicas de Cataluña ó que afecten al interés nacional.
4.º Discutir el mensaje de la Corona; y
5.º Que el Sr. Zulueta visite al presidente del Consejo, solicitando amplie el proyecto de amnistía a favor de los condenados en causas por delitos políticos y sociales, coadyuvando a las iniciativas de la minoría republicana dentro y fuera del Parlamento.»

El ministro de la Gobernación, acompañado de su distinguida esposa, marchó anoche al Escorial.

El despacho del Presidente del Consejo con el Rey ha sido hoy brevísimo, con motivo de una fiesta íntimamente familiar celebrada en el palacio del Infante D. Carlos.

Su Majestad el Rey marchó después a Toledo, con objeto de visitar la casa del Greco.

Las noticias recibidas por el Gobierno acerca del estado de salud del ministro de la Gobernación, dicen que éste ha pasado muy bien la noche.

Al acto de toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado asistirán, en representación del Gobierno, los Sres. Canalejas, Ruiz Valarino y García Prieto.

El general Weyler ha conferenciado por la mañana con el Presidente del Consejo.

El primero regresará muy en breve a Barcelona.

Esta noche marcha a Cádiz, para recibir

allí a la Infanta Isabel, el ministro de Marina.

Los diputados Sres. Zulueta y Corominas, en representación de la minoría de la izquierda catalana, han visitado al Sr. Azcárate para explicarle los motivos que han determinado la formación de dicha minoría y poner en su conocimiento que actuarían a sus órdenes en todos los asuntos de carácter nacional que no afecten a los de carácter particular de Cataluña.

También han visitado al señor conde de Romanones para enterarle de la constitución de la minoría.

Mañana marchará a Barcelona el capitán general de aquella región.

Con ocasión del viaje a Madrid del general García Aldave se ha hablado de la posibilidad de que éste dejara el Gobierno militar de Ceuta.

No hay nada en ese sentido.

El Sr. García Aldave, con una delicadeza que le honra, ha dicho al ministro de la Guerra que estará al frente de aquel mando, no obstante haber sido ascendido a teniente general, todo el tiempo que el Gobierno estime de utilidad sus servicios, habiéndole significado el general Aznar su complacencia por su actitud patriótica y correcta.

Pero como esa situación no puede prolongarse por mucho tiempo, no es extraño que suenen candidatos para dicho puesto, y que entre los que se citan haya alguno que por sus condiciones especiales parezca tener más probabilidades.

Los diputados por Lugo, Sres. Soto Reguera y Soldevilla han visitado al ministro de la Guerra para pedirle el envío de un regimiento de guarnición a dicha ciudad, donde en la actualidad, con grandes sacrificios, se han construido magníficos cuarteles.

El general Aznar, con gran conocimiento y muy buen deseo, les ha manifestado que de las unidades que se proponen en el nuevo presupuesto, un regimiento de Infantería será destinado, y además, en cuanto el hermoso cuartel de las Mercedes sea entregado al ramo de Guerra, servirá de alojamiento permanente a un regimiento de Artillería, pues no desconoce, aparte de que la ciudad de Lugo, por sus sacrificios lo merece, su posición estratégica y los magníficos alojamientos con que cuenta, la hacen digna de ser atendida en esta pretensión.

La ponencia nombrada para la minoría republicana para el examen de algunas actas, ha vuelto a reunirse y oído los informes de los Sres. Ortega, Rodríguez (D. C.) y Dícenza.

Los diputados por Sevilla se han reunido para solicitar del Gobierno la concesión de un crédito de tres millones de pesetas, con destino a la Exposición que se proyecta celebrar en aquella capital en 1913.

Han visitado al Presidente del Consejo, y se proponían conferenciar también con el ministro de Hacienda.

El Sr. Moret ha asistido desde primera hora a la sesión del Congreso.

El miércoles se constituirá el Senado, eligiendo definitivamente los secretarios y prestando juramento los senadores electivos y los vitalicios que acaban de justificar su aptitud legal.

Los ex ministros conservadores, acompañados del secretario del Senado, conde de Bernar, y de algunos individuos de la minoría, se han reunido en la Alta Cámara para cambiar impresiones respecto a la discusión de actas y determinar las que pueden aprobarse antes de la constitución del Senado.

Mañana a las doce presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Cuba en España, Sr. Vélez.

Se nos comunica recomendamos al público que exija el precinto de garantía en las bolsas del rico café «Tupinamba», marca registrada también para sus puros chocolates, bombones, cacao soluble y té. Despacho central, Montero, 21 duplicado. Teléfono 1.148.

El cuadro de Monforte

En el ministerio de Estado no se ha recibido aviso ninguno respecto a la reclamación que se dice formulará el encargado de Negocios de Alemania con motivo de la venta del cuadro de Monforte.

Esta mañana han sido depositados en la secretaría del ministerio de Instrucción pública todos los documentos y notas correspondientes a la signación de legajos, donde consta la propiedad del Estado español sobre el cuadro de Monforte.

Según nuestras impresiones, el Sr. Burell hará cuanto sea posible por que dicho cuadro no salga de España.

Ahora bien, si Alemania persistiera en su deseo, alegando el justo derecho de compra, de llevar el cuadro de Van Der Gols al Museo de Berlín, España no podría menos de reconocer tal derecho antes de que se provocara un conflicto.

Es de esperar de la cordura del comprador del cuadro, que cederá de su derecho, así como que España llevará este asunto con exquisita prudencia y corrección.

La reunión que se acordó ayer, en el Consejo de ministros, celebrar en el ministerio de Estado, a la que debían concurrir los señores Burell, García Prieto, Francos Rodríguez y Requejo, no se ha verificado, por haber marchado el Sr. Burell a Toledo, acompañando a S. M. el Rey, con objeto de examinar la Exposición de los cuadros del Greco, instalada en la casa donde naciera el ilustre pintor.

PLEITOS Y CAUSAS

Pastor que mata a otro.

Dos pastores de Navacerrada, Teodoro Lucas y Vicente Cubero, se sientan en el banquillo de la Sección primera, acusados, aquél como autor de un homicidio en la persona de otro pastor, y el segundo, como encubridor.

Todavía no se sabe del pastor muerto, sino que se llamaba Eleuterio. Había llegado con su ganado de un lugar distante, nada más se sabía de él y nada más pudo averiguarse.

Eleuterio fué encontrado muerto en el fondo de un barranco, ya medio destrozado su cuerpo por los cuervos.

Teodoro Lucas le había matado por resentimientos que con él tenía de época antigua, en que se conocieron en otra sierra.

Asegura este procesado que luchó con Eleuterio en la meseta de una Peña, que le acometieron los mastines, de los cuales se defendió a garrotazos, cayendo aquél despoñado en los accidentes de la contienda.

Los médicos que han comparecido asegurado, sin embargo, que Eleuterio murió estrangulado.

Ha sostenido la acusación el fiscal señor Pérez Martín, defendiendo a los procesados el Sr. Pérez Peinado.

Justicia de verano.

Desde mañana los juicios empezarán en la Audiencia a las nueve.

Para las Salas de vacaciones, que empezarán a actuar el 15 del mes próximo, han sido designados D. Primitivo González del Alba (presidente) y los Sres. Méndez, García Díaz, Martí, Toledo, Cisneros y Escobar.

Al frente de la Fiscalía quedará el teniente fiscal Sr. Mena.

ALVAR-ARRANZ

La lámpara Philips de 16 bujías

consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Precio en todos los principales establecimientos de electricidad de Madrid, pesetas 2.75. Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para La Haya nuestro querido amigo el jefe de Sección del ministerio de Gracia y Justicia D. Ramón Sánchez de Ocaña, nombrado delegado del Gobierno español en la Conferencia internacional para la unificación del derecho de la letra de cambio, convocada para el 23 del corriente en aquella capital.

Merece plácemes el presidente de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, D. Andrés González Alberdi, por la actividad que está desplegando, en unión de los vocales visitantes, para organizar en el teatro Español el concierto a beneficio de la expresada casa benéfica.

La Sociedad de Economía Política de París, en su sesión de junio ha honrado nombrando miembro correspondiente en Madrid a nuestro compañero en la Prensa, el senador y director de El Economista D. Juan José García Gómez.

El próximo miércoles 22 de junio se verificará en la Plaza de Madrid la becerrada que anualmente viene celebrando los empleados de Tranvías de Madrid.

En los becerras segundo y cuarto habrá pantomimas, que seguramente divertirán al público.

Los empleados encargados de despachar los becerras son: Luis Alonso, Antonio Castelló, Ramón López y Emilio Daró.

La corrida empezará a las cinco y media de la mañana.

Probad las renombradas

Mostazas Trevijano Vichy Catalán

So céntis botella. Reina. 45 dpl.º y Mayor, 35.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al distinguido escritor venezolano D. A. Zerega Fombona, que se propone pasar algún tiempo entre nosotros.

El Sr. Zerega Fombona es un notable poeta y un brillante periodista, y dirige en Caracas un importante periódico, «La República». Sea bien venido entre nosotros el querido colega.

En la cuesta de San Vicente fué atropellado hoy por un automóvil el carruaje de punto en que iba el inspector especial de la Policía señor Gullón.

Este resultó con ligeras contusiones y el coche con varios destrozos.

Juan García mantenía relaciones amorosas con Josefa Gómez González, siendo frecuentes las disputas entre ambos, ocasionadas por los celos que Juan tenía de Josefa.

Esta tarde cuestionaron en la calle Nueva, junto a la Escuela de Veterinaria, y Juan arrojó sobre su amante, dándole tres puñaladas en el pecho y una en un brazo.

Afortunadamente, ninguna de aquellas heridas reviste carácter de gravedad, siendo calificado su estado de pronóstico reservado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro de la Inclusa.

Teodoro Gregorio Leal y Francisco Alarcón rifieron esta tarde en la calle de Silva, recibiendo el primero un fuerte golpe en la cabeza, que le dió el segundo con una botella.

Francisco Alarcón, que es mudo, manifestó por señas que habla agredido a su contrincante por evitar verse acometido por él.

Publicaciones de actualidad

El núm. 3.º de «Cuentos Galantes» es muy sugestivo é interesante. Está escrito por Pedro de Répide, Ruiz Contreras y S. Clovis. 20 céntimos.

Al todo de ocasión

Fuencarral, 45. Compró abanicos antiguos.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Idem fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Azucareras preferentes, Obligaciones, Resultas, Francos, Libras.

Después de la hora oficial.—En el correo:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin mes, Cambio más alto, Idem más bajo, Río de la Plata, Idem, más alto, Idem, más bajo.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Ultima hora, 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Pelgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rusa, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco Central Americano, Banco Español del Río de la Plata, Metropolitano de París, Norte de España, Alicante, Andaluces, Riofinto, De Beers, Rand Mines, Goldfields, Cape Copper, Sosnowice, Transvaal, Tharsis.

CIERRE DE LONDRES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Consolidado inglés, Irlanda, Turco, Rusa, Perú, Japonés, Colombia, De Beers, East Rand, Goldfields, Modderfontein, Robinson Gold, El Dorado, Riofinto, Cobre.

Ultima hora

Catástrofe a granel.

HOLYHEAD. A consecuencia de la espesa niebla que a la sazón reinaba, chocaron anoche, a las diez, el vapor La Rochelle, de la matrícula de Bayona, que procedía de Bilbao, y el vapor holandés Zeus.

El buque francés se fué a pique en el acto, pereciendo ahogados diez hombres, entre ellos el capitán.

Los demás tripulantes pudieron ser salvados.

MOHLEW. Un voraz incendio ha destrozado cerca de 600 casas.

Hasta ahora se cuentan diez muertos.

LEMBERG. Se ha hundido una casa, resultando sepultados 30 vecinos.

Han sido retirados 18 heridos.

Se teme hayan perecido los 12 restantes.

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado en la Cárcel Celular un Consejo de guerra.

Compareció ante el Tribunal Jacinto Villarroja, acusado de haber asaltado el cuartel de la Guardia Civil de Sans y haber levantado una barricada en la calle Mayor de aquella barriada durante la semana sangrienta.

El fiscal pidió para el procesado la pena de cadena perpetua.

La defensa solicitó se le impusieran doce años de prisión.

El juicio ha quedado concluido para sentencia, que no será pública hasta que la apruebe el capitán general.

Invitación.

En todos los Centros republicanos y avanzados se ha recibido una alocución de la Liga republicana de Gerona, invitandoles para asistir a la manifestación del domingo con motivo del XXVI aniversario del fusilamiento de Ferrándiz y Vallés.

Se trata de que el acto resulte grandioso. Los manifestantes irán con banderas y estandartes al cementerio para depositar coronas en las tumbas de los fusilados.

Presidirá el acto el Sr. Hernández del Pozo.

Diputados y concejales.

Corroborando nuestra información, los concejales radicales de la Comisión organizadora de fiestas escribieron al diputado provincial Sr. Gubern, pidiéndole explicaciones sobre las frases que había vertido en la Diputación al tratarse de la subvención de las fiestas.

El Sr. Gubern ha contestado que era inexacto hubiera vertido concepto alguno ofensivo para los concejales.

El Progreso glosa esta contestación, dirigiendo frases durísimas al referido diputado.

LLEGADA A LAS PALMAS. A las siete de la mañana ha llegado el Alfonso XII, conduciendo a bordo a la Infanta doña Isabel y demás individuos de la Misión.

El vapor entró en el puerto escoltado por multitud de lanchas y remolcadores, llevando músicas, Comisiones y representaciones de todas las Corporaciones y Centros.

De las embarcaciones elevabanse incansantes y entusiastas vivas a España, al Rey y a la Infanta.

El puerto presentaba hermoso aspecto, con todos los buques empavesados y los diques luciendo preciosas decoraciones.

A las ocho desembarcará S. A., quien hará su entrada en Las Palmas a eso de las nueve.

Una Comisión de señoras del Club Náutico, tripulando una lancha y remando ellas mismas, traerán a tierra a la egregia dama y a la marquesa de Nájera.

En toda la población reina gran entusiasmo.

Telegramas de protesta. SEVILLA. (Lunes, tarde.) La marquesa de la Torre, en nombre de 205 madres cristianas, ha telegrafiado al Presidente del Consejo protestando de las recientes disposiciones adoptadas por el mismo en la cuestión religiosa.

También han telegrafiado en el mismo sentido al Sr. Canalejas los jefes del Apostolado, marqués de San José, condesa de Gomar, y los congregantes de San Luis.

Los elementos católicos trabajan, además, activamente, recogiendo firmas para el mensaje de protesta.

El Correo continúa excitando a los católicos a la lucha.

En honor de San Fernando. En la Catedral se ha celebrado solemne función en honor de San Fernando.

A la ceremonia ha asistido el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el gobernador.

El Rey en Toledo. TOLEDO. (Lunes, tarde.) En automóvil ha llegado S. M. el Rey Don Alfonso para visitar el Museo del Greco.

Su Majestad ha hecho su viaje de incógnito.

Después de visitar el Museo, S. M. pasó al hotel Castilla, donde ha almorzado.

Créese que regresará inmediatamente a Madrid.

Toma de posesión. BAILEN. (Lunes, tarde.) Acaba de tomar posesión de su cargo de juez municipal el distinguido abogado y exalcalde D. Bartolomé Serrano y Soriano.

Política portuguesa. LISBOA. Don Antonio de Azevedo y don Anselmo Andrade, a quienes consultó el Rey D. Manuel, aconsejaron al Monarca llamara al Poder a los liberales que representan actualmente la minoría parlamentaria.

Pero los progresistas y los elementos conservadores se oponen a esta solución.

Ningún acuerdo parece posible entre don Luciano de Castro y D. José de Alpoim.

Horrible tempestad. LONDRES. Comunican desde Nueva York a The Times que al terminarse las fiestas celebradas con motivo de la recepción de Mr. Roosevelt, se desencadenó una tormenta de gran violencia.

Cayeron varias exhalaciones, resultando muertas catorce personas.

ACADEMIAS MILITARES Ingenieros. GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes para ingreso en esta Academia:

D. Jaime Castellón Ortega, D. Luis Vallino Guerrero, D. José Nin Gutiérrez, D. José Pinto de la Rosa, D. Luis Fernández Gomila, D. Rafael Rubio Martínez, D. José Fiol Pérez, D. Gustavo Perci Luque, D. José Huerta Ortigada.

LA COGIDA DEL PERLITA EL DIESTRO, GRAVE ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúa en gravísimo estado el diestro Tomás Sánchez (Perlita), sufriendo continuos y fuertes dolores.

Los médicos le administran frecuentes inyecciones para reanimarle.

Numerosos amigos del diestro desfilan por el Hospital para enterarse de su estado.

Aunque el diestro es poco conocido aquí, pues sólo ha toreado dos veces en esta plaza, su estado inspira general interés.

En todas partes no se habla hoy de otra cosa que de su cogida, que la afición entera deplora.

Con este motivo se recuerda que el Perlita es hermano del banderillero del mismo apodo que murió trágicamente en la plaza de Madrid.

El estado del Perlita es tan delicado, que los médicos han prohibido en absoluto que le

hablen sus amigos, y se muestran pesimistas en sus diagnósticos.

Durante la mañana ha perdido fuerzas y ha tenido algunos vómitos de sangre.

Ligera mejoría. A las dos de la tarde el diestro ha experimentado una ligera mejoría, dentro de su gravedad.

Se ha mostrado más animado y ha hablado de su cogida, manifestando que se notó el asta del toro cerca del estómago; entonces soltó el estoque y la muleta y agarróse al cuello de la res.

El Perlita culpa de la cogida a la manse-dumbre del toro.

LA CUESTION RELIGIOSA Declaraciones de Canalejas

PARIS. Le Matin publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el señor Canalejas, en la que ha afirmado éste su decidido propósito de lograr que las Ordenes y Congregaciones religiosas reconozcan y cumplan la ley española, opinando que el Concordato no responde ya a la situación actual.

«Las Congregaciones nacidas fuera de la legalidad—dijo—habrán de ponerse dentro de la misma.»

Aseguró el Presidente del Consejo que no cederá en la actitud en que se ha colocado, pues sería imponer a España un retroceso inmenso ó provocar una sangrienta revolución.

«Tengo conmigo al Rey—añadió el señor Canalejas.—Cuando le sometí el discurso del Trono, le llamé la atención acerca de la gravedad de las declaraciones que formularía públicamente. El Monarca las aprobó completamente.»

Boletín religioso del día 21 Santos del día 21 de junio.—Santos Luis Gonzaga, Martín, Raimundo y Lentrído, confesores; Santa Demetria, virgen, y los Santos mártires Rufino, Ciríaco, Apolinar, Albano, Eusebio, Terencio y Santa Marcía.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Encargada), y habrá misa cantada a las diez, predicando el padre La Osa, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Luis Gonzaga. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

Espectáculos del día 21 LARA.—9,30.—(Beneficio de Olga Giamini.)—Le bestemmier de Cardillac.—Il cavalier servente.—Il gabinetto núm. 13.—Il piede della donna.

APOLO.—7,15.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El dúo de la Africana.—El club de las solteras.

ESLAVA.—7,30.—La corte de Faraón.—Colgar los hábitos.—Mea culpa y El que paga descansa.—La corte de Faraón.

PARISH.—9,15.—Segunda presentación del invencible luchador japonés Raku, los fenomenales chimpancés Moritz y su hermano Max, la troupe Serris, los seis Colberg's y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7,15.—(Moda.)—El país de las hadas.—La costa azul.—Las brisas.—El país de las hadas.

NOVEDADES.—7.—La cañamonería.—El último chulo.—Los esclavos.—Maravillas del progreso.—Ernesto Foliers.

SALON NACIONAL.—7,30.—Justicia humana.—Los chorros del oro.—Casandra (doble).

BENAVENTE.—7,30.—Dora, la viuda alegre.—Lo que es un querer.—La tragedia de Pierrot.—Dora, la viuda alegre.

Secciones especiales de películas a las 6,30 y 8,30.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 8,15 secciones especiales de películas.

6,15.—Francfort.—Un sucesor.—El lazo verde.—El ladrón (doble).

ROMEA.—Secciones desde las siete.—Estrenos de películas. Exitos de Los Ciflenos y de La Morita en su original repertorio.

ROYAL KURSAL.—Compañía de variedades y otras atracciones, por secciones.

LATINA.—5.—Secciones de variedades y cinematógrafo.

MADRILEÑO.—6.—Secciones de variedades con grandes atracciones.

LO RAT PENAT.—6.—Cinematógrafo al estilo de París.

Desde las 8, secciones de variedades.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura y conciertos musicales.

RECREO DE SALAMANCA.—9 a 1 y

4 a 9.—Patines, cinematógrafo y otras atracciones. Enseñanza de patinar, gratuita.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos, entre otros, entre

Ituarte y Guerrita, contra Tandilero y Villabona; el segundo, a 30, entre Aizpúrdia y Alberdi, contra Abando y Cazalis.

Avisos útiles. LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p. restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Fincas para comprar, vender ó hipotecar. «La Central de España», Preciados, 17.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

LAS AGUAS DE MARMOLEJO son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de primavera, desde 1.º de abril a 15 de junio.

J. DÍAZ JOYERO. Alcalá, 24. Edificio del Nuevo Club.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez. MONTERA, 31.

Refrescos ingleses

Con el mismo título se ha inaugurado una sucursal en la calle de Alcalá, núm. 4, donde se expendan a 0,30 céntimos los exquisitos helados que tanta aceptación tienen en el público.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

M. ARNÚS Y C.ª

Esta antigua Sociedad ha acordado ponerse en liquidación el día 23 del corriente, por escritura autorizada ante el notario D. Manuel Borrás.

Siendo los liquidadores de dicha Compañía los Gerentes de la nueva entidad Sociedad Anónima Arnús-Gari, las oficinas de liquidación de aquella quedarán instaladas desde la propia fecha en el local social de la prenombrada Sociedad Anónima Arnús-Gari, calle Nueva de San Francisco, núm. 6 y 7.

CASA ARTEAGA SASTRERÍA MAYOR, 31, ANTES PUERTA DEL SOL, 8, Y ARENAL, 1

LA SEÑORA D.ª Micaela Ubillos Muñagorri VIUDA DE CASO FALLECIO EL DIA 14 DE JUNIO DE 1910 Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. La razón social Sobrinos de Angel Caso; hermanas políticas doña Juana Francisca Baztarraica, doña Rita y doña Antonia Caso; D. Pedro Tarapiella (ausentes), sobrinos y demás parientes y testamentarios. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

Una de las más importantes y más renombradas FÁBRICAS DE ARTICULOS DE LANA DE AUSTRIA-HUNGRÍA, DESDE EN ESPAÑA Representante de primera, activo, que esté bien relacionado con la clientela, y que conozca el ramo.—Ofertas, con antecedentes y referencias, bajo K. 1.183 a I. RAFAEL, Anuncios, VIENA GRABEN, 28

Instituto Radiumterápico de Madrid Cáncer, lupus, angina, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, manchas y enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, se curan sin sufrimientos, sin operación y sin molestias por medio del Radium. Apenas se concibe que un solo agente posea fuerza tan grande, misteriosa, verdaderamente maravillosa y constante en sus efectos en tan variadas afecciones. Lástima que los beneficios tan extraordinarios que pueden ser utilizados más fácilmente por el enorme precio del Radium. A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curar los. En él se aplican y reciben consultas sin enormes gastos para los enfermos.—Paseo de Recoletos, 33, Madrid.

RECLAMOS EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID DE ROMANONES 7,9 ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES ESCUELAS

D.ª Isabela Ruiz de Castañeda y Canals FALLECIO EN MORATA DE TAJUÑA el 12 de junio de 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Gaspar Torres; sus hijos D. Higinio, D. Ricardo, D. Emilio, doña Carmen, doña Pilar, D. Gaspar y doña Isabela; hijos políticos doña Josefa Villarino, doña Bárbara García, doña Rosario Torres y D. Francisco Jiménez; sus nietos, su madre doña Celia Canals y padre político D. Carlos March, su hermano, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes. SUPLICAN a sus amigos, que por obediencia voluntaria no hayan recibido escuela, se sirvan asistir al funeral que por sufragio de su alma se celebrará el día 21, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, por cuya merced les quedan eternamente agradecidos.

SAUCO, 13, FARMACIA

FUENTES, RIEGOS Y ABREVEDEROS Desembro aguas subterráneas y aumento las existentes. También contrato con Ayuntamientos y propietarios, fuentes y aguas vivas, dándoles facilidades de pago. A. Morán, geólogo, con veintiséis años de práctica en trabajos hidrográficos.—Paseo de San Vicente, 34, pral., Madrid.

SUBASTA EMPLEADO JOVEN De dos casas en esta corte, ronda de Segovia, 4, tripa, y paseo Imperial, 5. Tendrá lugar el día treinta del corriente, a las once, en la Notaría de D. José Criado, Carrera de S. Jerónimo, 34 d.ª, donde están títulos de propiedad y pliego de condiciones

OCASION de adquirir muebles y construcción, con gran economía en los precios, por tener que dejar desocupado el local para fines de julio. JACOMEZ, 11

EN LA GRANJA Alquiler buenas casas, mudables, R. Mayor, 41, pral. Se ceden habitaciones en San Sebastián, Bolta, 22, pral. Hipoteca sobre finca, que vale 60000 pesetas, en 30 años, por 12000 pesetas, en 30 años, en 4.ª clase, antiguo núm. 6224 DINERO industrial o comercial por participación en un negocio, billete 25 pesetas, en 30 años, en 4.ª clase, antiguo núm. 6224

REVOCOS

No hay quien pueda hacerlos mejor ni más económicos. Preguntad a los dueños de las fincas revocadas últimamente

Table with 4 columns: Fincas, Dueños, Revocadas, y otros datos.

Todos los caseros que estén a bien con su dinero y quieran tratar con una CASA SERIA, FORMAL Y ACTIVA no deben hacer los trabajos sin pedir presupuesto en Arenal, 7. Papeles pintados. Teléfono 3.131

BÚSCANSE

por toda España, señores y señoras, deseosos de pagar desde 5 pesetas, diarias trabajando por nuestra casa varios y fáciles artículos, novedades, etc. presentados. Pasatiempo agradable, lucroso! Envíase muestras, explicaciones. Escribid: Sociedad Franco-Italiana OPORTE (Portugal). VALDEMORO Vendo casa con jardín, construcción moderna.—Razón: Bolsa, 10, cristalería. MARCO y MOLDURAS. Esta nueva fábrica ofrece al público grandes economías. La Exclusiva. Precio fijo. PEREZ GALDO, 30. Se facilitan cantidades sobre participaciones de fincas, escrituras hipotecarias y en hipotecas. Lista de Correos, cada 6, núm. 577. PARTOS Asist. médica, 1er. orden, hospital excelente. Precios sin competencia. Ancha, 64

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario Claudio Cuello 46. Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

